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Αθήνα, σήµερα στις 16 Νοεµβρίου 2015, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥ-
ΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι,  αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 13-11-2015
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΔ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 13 Νοεµβρίου 2015, σε ό,τι αφορά τη συζήτηση και
ψήφιση του σχεδίου νόµου: «Κύρωση της τροποποίησης της
Ντόχα στο Πρωτόκολλο του Κιότο στη Σύµβαση-Πλαίσιο των
Ηνωµένων Εθνών για την αλλαγή του κλίµατος που έχει κυρωθεί
µε το ν. 3017/2002 (Α’ 117)»).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η πρώτη µε αριθµό 105/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Χρυσούλας Κατσαβριά - Σιωροπούλου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
υποστήριξη και την αξιοποίηση του Εθνικού Κέντρου Ποιοτικού
Ελέγχου, Ταξινόµησης και Τυποποίησης Βάµβακος στον Νοµό
Καρδίτσας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υ-
πουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 113/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μά-
ξιµου Χαρακόπουλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις συντά-
ξεις του ΟΓΑ, οµοίως δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάξι-
µος Χαρακόπουλος, ο οποίος παρίσταται στην Αίθουσα της Βου-
λής, έχει ζητήσει τον λόγο.

Έχετε τον λόγο, κύριε Χαρακόπουλε.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι η δεύτερη φορά κατά την οποία δεν προσέρχεται η ηγε-

σία του Υπουργείου Εργασίας να απαντήσει σε επίκαιρη ερώ-
τηση που κατέθεσα. Αναγκάζοµαι να την επανακαταθέσω. Θέλω
να πιστεύω, ότι την τρίτη φορά θα δεήσει η ηγεσία του Υπουρ-
γείου Εργασίας να προσέλθει και να δώσει µία απάντηση.

Αντιλαµβάνοµαι ότι η ηγεσία του Υπουργείου Εργασίας και τα
στελέχη της Κυβέρνησης που στο παρελθόν υπόσχονταν δέκατη

τρίτη σύνταξη, αποκατάσταση συντάξεων, που θεωρούσαν ότι
είναι υπερβολική η µείωση 5% στις επικουρικές συντάξεις που
προέβλεπε το e-mail Χαρδούβελη, είναι σε δύσκολη θέση να προ-
σέλθουν στη Βουλή. Δεν µπορούν, όµως, να απαξιούν έτσι τον
κοινοβουλευτικό έλεγχο.

Δεν µπορεί να ισοπεδώνονται οι διαδικασίες της Βουλής, όπως
βλέπω ότι γίνεται µε νόµο κατά τον οποίον έρχονται προς κύ-
ρωση δώδεκα πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου. 

Επειδή διετέλεσα Υπουργός, κύριε Πρόεδρε, θα σας πω ότι
ήµουν πάντα παρών την ώρα του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Μά-
λιστα, αν ανατρέξει κανείς στα Πρακτικά, θα δει ότι κάποτε προ-
σήλθα στα κυβερνητικά έδρανα να απαντήσω και δεν ήταν από
κάτω ο ερωτών Βουλευτής. Είχε λησµονήσει να µε ενηµερώσει
ότι είχε κώλυµα και απουσίαζε.

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, να προβείτε σε συστάσεις στην ηγε-
σία του Υπουργείου Εργασίας, προκειµένου να είναι πιο συνεπείς
στη επιβεβληµένη παρουσία τους στον κοινοβουλευτικό έλεγχο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Χαρακό-

πουλε, θα συµφωνήσω µαζί σας. Νοµίζω ότι αυτό το φαινόµενο,
το να µην εµφανίζονται οι Υπουργοί ή οι Αναπληρωτές Υπουργοί
για να απαντούν στους Βουλευτές, πρέπει να γίνεται σε εξαιρε-
τικά σπάνιες περιπτώσεις. 

Σε κάθε περίπτωση, θα διαβιβάσω και στον Πρόεδρο και στην
Κυβέρνηση το αίτηµα -το οποίο είναι και δική µου θέση- οι απου-
σίες των Υπουργών να περιοριστούν στο ελάχιστο έως καθόλου,
εάν είναι δυνατόν.

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 108/10-11-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συν-
δέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την ανάγκη
έργων βελτίωσης στις λιµενικές υποδοµές της χώρας.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός κ. Θεόδωρος Δρίτσας.

Κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε έκθεση της Ένωσης Πλοιάρχων

και µελέτη του εργαστηρίου λιµενικών έργων του Εθνικού Με-
τσόβιου Πολυτεχνείου, επί συνόλου ενενήντα τεσσάρων λιµενι-
κών έργων, το 97% έχει ανεπαρκή εξοπλισµό υποδοχής, το 92%
έχει προβληµατικές ράµπες, το 86% αντιµετωπίζει προβλήµατα
κυµατισµού, το 75% είναι ακατάλληλα για κρουαζιερόπλοια, το
70% έχει ανύπαρκτες χερσαίες διευκολύνσεις, το 50% έχει προ-
βλήµατα βάθους. 

Επίσης, υπάρχουν προβλήµατα ασφαλούς προσέγγισης στο
44%, προβλήµατα µε υφάλους στο 26%, ελλιπούς χαρτογράφη-
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σης στο 25%, προβλήµατα εισόδου στο λιµάνι στο 22%. Τα πε-
ρισσότερα λιµάνια είναι κατασκευασµένα σε λάθος σηµείο, κα-
θώς έχουν αγνοηθεί οι καιρικές συνθήκες και η τοπική µορφολο-
γία της εκάστοτε περιοχής. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός. Προβλέπεται να γίνουν έργα βελτίω-
σης των λιµενικών υποδοµών; Θα ληφθεί υπ’ όψιν η γνώµη των
Ελλήνων πλοιάρχων;

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Κούζηλε.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Ναυτιλίας κ. Θεόδωρος Δρίτσας για

τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κούζηλε, είστε καπετάνιος, έτσι δεν είναι; Άρα, γνωρί-

ζετε τα θέµατα. Η έκθεση του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
που επικαιροποιείται ανά έτος ή ανά δύο χρόνια, όπως και η έκ-
θεση της Πανελλήνιας Ένωσης Πλοιάρχων του Εµπορικού Ναυ-
τικού πάσης τάξεως -που είναι εξαιρετικά χρήσιµη, γιατί είναι
απλή και ενδεικτική κάποιων συγκεκριµένων παρεµβάσεων που
είναι ανάγκη να γίνουν σε διάφορα λιµάνια- είναι µια καλή βάση
για να οργανώσει κανείς την αναµόρφωση του λιµενικού συστή-
µατος, τη βελτίωση του και την ανάπτυξή του. 

Τα στοιχεία που παρουσιάσατε βέβαια για να µην παρουσιά-
ζουµε και µία εικόνα ότι η Ελλάδα δεν έχει λιµάνια και ότι όλα
είναι σε κακή κατάσταση, όντως υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα
αλλά όταν λέει κανείς για ανεπαρκείς εξοπλισµούς στο 97%, η
ανεπάρκεια των εξοπλισµών έχει µια διάσταση από το 1 ως το
10. Μπορεί να είναι 3, µπορεί να είναι 4, όπως επίσης τα διάφορα
άλλα στοιχεία.

Ως εκ τούτου, πράγµατι οι µελέτες αυτές δίνουν µια καλή
βάση. Σ’ αυτό να είµαστε σύµφωνοι. Το κακό είναι ότι δεν υπάρ-
χει πραγµατικά ένα σχέδιο ενιαίας λιµενικής πολιτικής στη χώρα
µας ούτε το Υπουργείο Ναυτιλίας έχει αυτήν την αρµοδιότητα,
να καταστρώσει και να µελετήσει και πολύ περισσότερο να χρη-
µατοδοτήσει ένα συνολικό σχέδιο, συνδυαστικό κιόλας, γιατί
κάθε λιµάνι δεν είναι µόνο του. Πρέπει να συνδέεται και µε τα
άλλα και να γίνεται και ιεράρχηση, εξ ου και σωστά αναφέρετε
ότι κάποια λιµάνια έγιναν και σε λάθος σηµείο.

Γιατί έγιναν σε λάθος σηµείο; Διότι δεν συνδυάστηκαν µε τις
πραγµατικές ανάγκες ή µε τις καλύτερες και σωστότερες µελέ-
τες των καιρικών συνθηκών ή των άλλων θαλάσσιων ρευµάτων ή
οτιδήποτε άλλο. 

Θέλω να πω πάντως –και στη δευτερολογία µου θα σας πω τι
κάνει το Υπουργείο και τι σχεδιάζει- ότι, δυστυχώς, αυτήν την έκ-
θεση των καπεταναίων - είναι πολύ χρήσιµη η συνεισφορά τους
και πολύ σηµαντική- ή αυτή του Πολυτεχνείου, δεν µπορεί να την
πάρει ένας φορέας ως σύνολο και να βάλει µπροστά ένα πεντα-
ετές πρόγραµµα. Ή θα το κάνει το κάθε λιµενικό ταµείο που πρέ-
πει να κάνει τεχνικό δελτίο ή θα το κάνει η περιφέρεια ή θα το
κάνουν προγράµµατα ΕΣΠΑ - θα σας πω µετά ότι, δυστυχώς, τα
λιµενικά έργα δεν είναι επιλέξιµα από τα προγράµµατα ΕΣΠΑ των
τελευταίων χρόνων- είτε το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων,
που τα τελευταία πέντε χρόνια στη χώρα µας διαρκώς και µει-
ώνεται. 

Όλα αυτά, λοιπόν, σηµαίνουν ότι το Υπουργείο Μεταφορών
και Δικτύων, το Υπουργείο Ναυτιλίας, η περιφέρεια, τα δηµοτικά
λιµενικά ταµεία, τα κρατικά λιµενικά ταµεία και καθένας τέτοιος
φορέας πρέπει να σχεδιάσει, να συναντηθεί και να συντονιστεί
µε τον άλλον, για να γίνουν όλα αυτά. 

Γι’ αυτό, πράγµατι –και τελειώνω αυτήν την πρώτη µου παρέµ-
βαση- έχουν γίνει πολύ λίγα. Οι ρυθµοί µε τους οποίους αυτές
οι εκθέσεις και του Πολυτεχνείου και των καπεταναίων, καλύ-
πτονται, είναι ρυθµοί χελώνας. Γίνονται κάποια πράγµατα, χρη-
µατοδοτούνται, µελετώνται κάποιες παρεµβάσεις αλλά είναι µε
πολύ αργούς ρυθµούς και ο λόγος είναι αυτός που σας ανέφερα. 

Και πράγµατι από το 2012, που είναι η έκθεση των καπετα-
ναίων, µέχρι σήµερα, πολύ λίγα έχουν γίνει. Η δε επικαιροποι-
ηµένη -η µελέτη του 2002 του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
συγκρινόµενη µε τη µελέτη του 2011- διαπιστώνει ότι ανάµεσα
στο 2002 και στο 2011, ελάχιστα απ’ αυτά βελτιώθηκαν. Είναι ένα

πάγιο και διαχρονικό πρόβληµα και πραγµατικά πρέπει να σχε-
διαστεί πολύ διαφορετικά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ.
Τώρα τον λόγο έχει για δευτερολογία ο κ. Νικόλαος Κούζηλος,

Βουλευτής Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή. 
Κύριε Κούζηλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι δεν υπάρ-

χει ένα ενιαίο master plan. Υπάρχει, όµως, η Γενική Γραµµατεία
Λιµένων, Λιµενικής Πολιτικής και Ναυτιλιακών Επενδύσεων και
µέσω της Γενικής Γραµµατείας, µπορεί να γίνει ένα ενιαίο master
plan και να βρεθεί λύση. 

Επιπλέον, ας µην ξεχνάµε ότι ο ν. 4150 που στην ουσία έχει
τους καλλικρατικούς λιµένες–αν θυµάστε καλά, ήσασταν εναν-
τίον των καλλικρατικών λιµένων- µπορεί να χρησιµοποιηθεί για
να φτιαχτεί κατά τόπους το master plan της περιοχής ή της ανά-
λογης περιφέρειας. 

Επίσης, βλέπουµε τώρα ένα δελτίο τύπου στις 17 Σεπτεµβρίου
του 2015 από το Υπουργείο Ναυτιλίας, το οποίο µιλάει για ένα
Πρόγραµµα Δηµόσιων Επενδύσεων της Γενικής Γραµµατείας Λι-
µένων και Λιµενικής Πολιτικής, ύψους 4,3 εκατοµµυρίων ευρώ.
Θα µου πείτε ότι είναι πάρα πολύ λίγα λόγω των συνθηκών. Δεν
πρέπει να ξεχνάµε, όµως, ότι τα ελληνικά λιµάνια ζουν, υπάρχουν
και βοηθούν τον τοπικό πληθυσµό στα νησιά µας. Η νησιωτικό-
τητα είναι ένα πολύ µεγάλο µέρος της ζωής µας.

Επίσης, θα πρέπει να φτιαχτεί ένα ενιαίο και σύγχρονο πλέον
πρόγραµµα επενδύσεων, ανακατασκευής κ.λπ. των λιµανιών µας.
Θα σας θέσω ένα πολύ απλό παράδειγµα. Το λιµάνι της Τήνου,
λόγω του ότι το κονδύλι ήταν πολύ µικρό, φτιάχτηκε όλο το λι-
µάνι λάθος. Μπαίνει το πλοίο µέσα, υπάρχει ο ασαφής όρος
«ασφαλής ταχύτητα» και «ασφαλής προσέγγιση», το λιµεναρχείο
θεωρεί ότι είναι µεγάλη η ταχύτητα του πλοίου και ο πλοίαρχος
πάει αυτόφωρο. Το ξέρετε, το γνωρίζετε, σας το έχουµε πει πολ-
λές φορές. 

Μάλιστα, µε το συγκεκριµένο θέµα είχατε ασχοληθεί κι εσείς
το 2012 µε ερώτησή σας. Το θέµα το γνωρίζατε. Άρα, πρέπει να
δείτε και να βρείτε τις λύσεις. Το οικονοµικό δεν πιστεύω ότι είναι
το µοναδικό πρόβληµα αυτήν τη στιγµή. Υπάρχει θέµα συντονι-
σµού, για µένα, και το πρόβληµα ότι κάποιες υπηρεσίες πρέπει
να αρχίσουν να συνεργάζονται και να συνεννοούνται µεταξύ
τους. Είναι συνδυασµός πραγµάτων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κούζηλο.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής

κ. Θεόδωρος Δρίτσας για τρία λεπτά.  
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν θα διαφωνήσω µε το τελικό σας συµπέρασµα, µόνο που

αυτό είναι το ισχύον θεσµικό πλαίσιο που έχει ήδη διαµορφώσει
πραγµατικότητες και η αλλαγή του δεν είναι τόσο απλή υπόθεση. 

Δηλαδή, η Γενική Γραµµατεία Λιµένων του Υπουργείου Ναυτι-
λίας προωθεί και το κάνει αυτό επιτάχυνση διαδικασιών ολοκλή-
ρωσης προγραµµατισµένων λιµενικών έργων αλλά δεν έχει από
την κείµενη νοµοθεσία αρµοδιότητα εκτέλεσης δηµόσιων έργων.
Αυτά εκτελούνται από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Υποδοµών
Μεταφορών και Δικτύων ή από τις υπηρεσίες των αποκεντρωµέ-
νων διοικήσεων ή των περιφερειών της χώρας ή από οργανι-
σµούς λιµένων ή από λιµενικά ταµεία. 

Στη συνέχεια, στις περιοχές αρµοδιότητας οργανισµών λιµέ-
νων υπεισέρχονται και στον συνολικό αριθµό εκτελούµενων
έργων αναφερόµαστε ή σε περιφερειακά προγράµµατα ή σε
ΕΣΠΑ. Και σας λέω και πάλι ότι δυστυχώς και τώρα δεν είναι επι-
λέξιµα τα λιµενικά έργα από τα προγράµµατα ΕΣΠΑ. Τα προ-
γράµµατα Γιούνκερ χρειάζονται άλλου είδους παρέµβαση.
Χρειάζονται consortium, χρειάζεται υψηλή ανταγωνιστική παρέµ-
βαση µε πολύ µεγάλες µελέτες και όλα αυτά. Μακάρι να υπάρξει
ενδιαφέρον και να υπάρξουν συνδυαστικές και δίκτυα παρέµβα-
σης για τα λιµάνια, στη βάση ενός δηµόσιου φορέα που πλαισιώ-
νεται από επιχειρηµατικά δίκτυα. 
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Εκεί, λοιπόν, φέτος για το 2016, εµείς έχουµε ογδόντα δύο
έργα συνολικού προϋπολογισµού 61.840.865,35 ευρώ. Το λέω
ακριβώς, γιατί πρόκειται για ακριβές ποσό. Οι φορείς υλοποί-
ησης, όπως σας είπα, είναι οι οργανισµοί, το Υπουργείο Υποδο-
µών, η περιφέρεια. Όλα αυτά σηµαίνουν δυσκολία συντονισµού,
αυτό στο οποίο καταλήγετε και εσείς. Θέλουµε άλλο θεσµό εκτέ-
λεσης λιµενικών έργων. Το µελετάµε.

Σε κάθε περίπτωση για τη συνέχεια έχουν καταγραφεί ανάγκες
εκατόν σαράντα πέντε λιµενικών έργων, συνολικού προϋπολογι-
σµού 13.173.445,31 ευρώ. Αυτά εντάσσονται στο Πρόγραµµα
Δηµοσίων Επενδύσεων. Δεν έχουµε περιθώρια να το καλύψουµε
όλο το ποσό. Καλύπτουµε ένα µέρος του, δηλαδή 6.475.000 ευ-
ρώ και έχουν προταθεί για να καλυφθεί από το Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων του 2015. Είναι µικρό ποσό. 

Και βέβαια, όταν λέµε για λιµενικά έργα εδώ, είναι από παρεµ-
βάσεις σαν και αυτές που αναφέρονται σε στέγαστρα, σκίαστρα,
σκιάδια ή οτιδήποτε άλλο µέχρι σοβαρότερες λιµενικές παρεµ-
βάσεις. Αλλά δεν µιλάµε για µεγάλα και συγκροτηµένα λιµενικά
έργα. Μιλάµε για εξωραϊσµό, για αναβάθµιση, για συντήρηση,
που είναι πολύ αναγκαίο, γιατί υπάρχουν ορισµένα λιµάνια όπου
πλέον δηµιουργούνται και κίνδυνοι. Προς αυτήν την κατεύθυνση
κινούµαστε. 

Έχουµε πολλές ελπίδες και στις επιτροπές που συγκροτεί η
Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Έργων του Υπουργείου Μεταφο-
ρών. Εµείς προτείναµε να κληθούν εκεί και οι πλοίαρχοι να συµ-
µετάσχουν. Είναι δική µας πρόταση και έγινε αποδεκτή. Ελπίζω
ότι θα υλοποιηθεί. 

Έχουµε ελπίδες στην εθνική επιτροπή κρουαζιέρας, που από
τον άλλο µήνα υπολογίζω ότι ήδη πια θα συγκροτηθεί και θα είναι
ένας πολύ καλός σύµβουλος του κράτους για εκείνα τα ζητή-
µατα, αλλά και στην Επιτροπή Νησιωτικής Πολιτικής της Γενικής
Γραµµατείας Αιγαίου, που και αυτή είναι πια ολοκληρωµένη. Μέ-
νουν δυο-τρεις συµµετοχές να ολοκληρωθούν, για να γίνει η πα-
νηγυρική έναρξη της λειτουργίας της και να περάσουµε από εκεί
και πέρα στην εφαρµογή των κανονισµών νησιωτικότητας. 

Όλα αυτά θα είναι καλά εργαλεία για ένα καλύτερο σχεδια-
σµό. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ.
Με την τοποθέτηση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής, κυρίου Δρίτσα, ολοκληρώθηκε η απάντηση στην επί-
καιρη ερώτηση. 

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 96/9-11-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ, κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου,
προς τον Υπουργό Παιδείας Έρευνας και Θρησκευµάτων σχε-
τικά µε το Ευρωπαϊκό Σχολείο Ηρακλείου και την κάλυψη των εκ-
παιδευτικών κενών στα σχολεία της Κρήτης. Στην επίκαιρη
ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός, κ. Θεοδόσης Πελεγρίνης. 

Δίνουµε τον λόγο στον Βουλευτή κ. Βασίλειο Κεγκέρογλου για
δυο λεπτά, για να αναπτύξει την επίκαιρη ερώτησή του.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Να πω ότι είχα την ευκαιρία να αναπτύξω το περιεχόµενο της

ερώτησης κατά τη συζήτηση ανάλογης ερώτησης για θέµατα
παιδείας ενώπιον της Υπουργού, κ. Αναγνωστοπούλου. Επιφυ-
λάχθηκε, όµως, να απαντήσει για τον λόγο ότι δεν ήταν ενήµερη
για το θέµα, ως µη αρµόδια.

Έχουµε, λοιπόν, σήµερα τη συζήτηση για το Σχολείο Ευρω-
παϊκής Παιδείας, όπως είναι ο τίτλος του. Ιδρύθηκε στο Ηράκλειο
πριν από δέκα περίπου χρόνια µε νόµο που ψήφισε η Βουλή των
Ελλήνων, εναρµονισµένο, βεβαίως, µε το θεσµικό πλαίσιο που
υπάρχει σε ευρωπαϊκό επίπεδο, προκειµένου να εγγραφούν και
να φοιτήσουν σε αυτό µαθητές που είναι παιδιά εργαζοµένων
στον ENISA, έναν οργανισµό που ιδρύθηκε για την ασφάλεια των
δικτύων και των τηλεπικοινωνιών µε έδρα το Ηράκλειο και άλλων
συναφών υπηρεσιών που έχουν σχέση µε την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση. 

Το Σχολείο Ευρωπαϊκής Παιδείας, προφανώς, είχε µια ανά-
πτυξη χρόνο µε τον χρόνο, αφού ξεκίνησε από µια τάξη ή κά-
ποιες τάξεις και προχώρησε στη συνέχεια στο γυµνάσιο. Αυτή η

ανάπτυξη από το 2005 και µετά, βεβαίως, είχε ανάγκη και τεχνι-
κής υποστήριξης και υλικοτεχνικής υποδοµής αλλά και κτηρια-
κής επέκτασης και των ανάλογων προσλήψεων σε καθηγητές
είτε σε ετήσια βάση είτε και µονίµων που µπορούν να αποσπα-
στούν, απ’ ό,τι γνωρίζω. 

Φέτος ήταν χρονιά που έπρεπε να πιστοποιηθεί το σχολείο,
προκειµένου να συνεχιστεί η λειτουργία του. Έχουν αναδειχθεί
διάφορα προβλήµατα. Τις προηγούµενες µέρες, απ’ όσο γνω-
ρίζω, υπήρχε µια συνεργασία της Κυβέρνησης µε τον αντίστοιχο
ευρωπαϊκό θεσµό που παρακολουθεί τα ευρωπαϊκά σχολεία. 

Θέλω να µας ενηµερώσει ο κ. Υπουργός, αν οι συζητήσεις
αυτές και η ίδια η επίσκεψη του κλιµακίου στο Ηράκλειο, έχουν
φέρει θετικά αποτελέσµατα για τη διαπίστευση του σχολείου. 

Το δεύτερο ερώτηµα, αφορά στο σύνολο των σχολείων του
νησιού και τα εκπαιδευτικά κενά που υπάρχουν -παρά τις τελευ-
ταίες προσλήψεις που έγιναν µετά τη νοµοθετική ρύθµιση που
έκανε η Βουλή- να µπορούν να χρησιµοποιηθούν πόροι του Προ-
γράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων για την πρόσληψη αναπλη-
ρωτών και στην πρωτοβάθµια και στη δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Κεγκέρογλου.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων, κ. Θεοδόσης Πελεγρίνης. 
Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, κύριε Υφυπουργέ. 
ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, το Ευρωπαϊκό Σχολείο στο
Ηράκλειο, όπως ανέφερε ο Βουλευτής, κ. Κεγκέρογλου, ιδρύ-
θηκε τον Αύγουστο του 2005, προκειµένου να παρέχει εκπαί-
δευση σε µαθητές τέκνα του Ευρωπαϊκού Οργανισµού για την
Ασφάλεια Δικτύων και Πληροφοριών, γνωστού ως ENISA. 

Η λειτουργία του Σχολείου Ευρωπαϊκής Παιδείας, προκύπτει
από τη δέσµευση της Ελλάδος βάσει της σύµβασης εγκατάστα-
σης του ENISA. Το γεγονός ότι ένα µέρος του οργανισµού µετα-
φέρθηκε στην Αθήνα, έχει ως συνέπεια τη µείωση του αριθµού
των µαθητών του Σχολείου Ευρωπαϊκής Παιδείας. 

Με βάση τον πολύ µικρό αριθµό στο αγγλόφωνο τµήµα των
µαθητών, κατηγορία στην οποία υπάγονται τα τέκνα των υπαλ-
λήλων του οργανισµού, καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια,
ώστε αυτό να λειτουργεί, ακόµα κι αν υπάρχει ένας µαθητής ανά
τάξη. 

Η λειτουργία του ευρωπαϊκού σχολείου είναι άρρηκτα συνδε-
δεµένη µε τη λειτουργία του ENISA στο Ηράκλειο, όπως προανέ-
φερα.

Το Υπουργείο συνεχίζει να προσπαθεί προκειµένου να εξα-
σφαλιστεί η πιστοποίηση του Σχολείου Ευρωπαϊκής Παιδείας του
Ηρακλείου. Αφού ελήφθη υπ’ όψιν η έκθεση των αξιολογητών
Ευρωπαίων επιθεωρητών των ευρωπαϊκών σχολείων το Υπουρ-
γείο προχώρησε:

Πρώτον, στον καθορισµό του προγράµµατος σπουδών των τά-
ξεων έκτης και εβδόµης του δευτεροβάθµιου κύκλου και στη
ρύθµιση θεµάτων που αφορούν στις εξετάσεις του ευρωπαϊκού
απολυτηρίου µε την υπ’ αριθµόν 136208/Η2/17-9-2015 υπουργική
απόφαση, η οποία εναρµόνισε την ελληνική νοµοθεσία προς τον
κανονισµό υπηρεσιακής κατάστασης του αποσπασµένου προσω-
πικού των ευρωπαϊκών σχολείων.

Δεύτερον, στην απόσπαση στο Σχολείο Ευρωπαϊκής Παιδείας
στις 27-8-2015 τεσσάρων εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας εκπαί-
δευσης και έξι εκπαιδευτικών δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Στις
18-9-2015 και στις 12-11-2015 δόθηκαν δεκαεπτά πιστώσεις για
πρόσληψη αναπληρωτών εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και δευ-
τεροβάθµιας για τα αγγλόφωνα τµήµατα του σχολείου, ενώ τα
υπόλοιπα κενά καλύπτονται από εκπαιδευτικούς που ανήκουν
στις Διευθύνσεις Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Ηρακλείου
Κρήτης.

Τρίτον, για το κτηριακό, το Πανεπιστήµιο Κρήτης µε την υπ’
αριθµόν 338/11-6-2015 απόφαση της Συγκλήτου του διέθεσε τα
πρώην κτήρια του πανεπιστηµίου στην οδό Κνωσού, η ανακαίνιση
των οποίων είναι αρµοδιότητα του Δήµου Ηρακλείου και άλλων
εθνικών φορέων αρµόδιων για τα σχολικά κτήρια. Εντός των επό-
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µενων ηµερών πρόκειται να γίνει η τελευταία αυτοψία στο εν
λόγω κτήριο που παραχωρήθηκε από το Πανεπιστήµιο Κρήτης.
Το έργο είναι ύψους 300.000 ευρώ για τις εργασίες που προβλέ-
πει η εκπονηθείσα τεχνική µελέτη. Ο Δήµος Ηρακλείου εξασφά-
λισε από την Περιφέρεια Κρήτης το ποσό των 120.000 ευρώ για
τις εργασίες του παραπάνω κτηρίου.

Τώρα όσον αφορά στα κενά των σχολείων της Κρήτης, που
αναφέρθηκε ο κύριος Βουλευτής, θα ήθελα να πω ότι στα σχο-
λεία αυτά ο αριθµός των χορηγηθεισών πιστώσεων για την πρόσ-
ληψη αναπληρωτών εκπαιδευτικών, τόσο της γενικής εκπαίδευ-
σης όσο και της ειδικής αγωγής είτε µέσω του τακτικού προϋπο-
λογισµού είτε από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων του
Υπουργείου Παιδείας, είναι εξαιρετικά περιορισµένος λόγω της
γενικότερης δηµοσιονοµικής κατάστασης της χώρας και ως εκ
τούτου οι πιστώσεις αυτές δεν επαρκούν για την κάλυψη όλων
των υφισταµένων λειτουργικών κενών της χώρας.

Παρ’ όλα αυτά, κύριε Βουλευτά, µέχρι στιγµής έχουν πραγµα-
τοποιηθεί δέκα χιλιάδες εννιακόσιες σαράντα επτά προσλήψεις
εκπαιδευτικών. Θα ήθελα να σηµειώσω ότι γενικότερα στην Ελ-
λάδα παρά τη δυσµενή οικονοµική κατάσταση έχουν αυξηθεί οι
προσλήψεις αναπληρωτών καθηγητών κατά 20% σε σχέση µε
πέρσι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υφυπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Θεοδόση
Πελεγρίνη.

Τον λόγο για να δευτερολογήσει έχει ο Βουλευτής Ηρακλείου
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου, για
τρία λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι ευκολονόητο, εξάλλου αναφερθήκατε σε

µια αναγκαία απόφαση για το πρόγραµµα της έκτης και της εβ-
δόµης, ότι χρόνο µε τον χρόνο αναπτυσσόταν το Ευρωπαϊκό
Σχολείο, άρα δεν µπορούσαν να έχουν γίνει όλα από την πρώτη
µέρα, που σηµαίνει ότι χρειάζεται διαρκώς την µέριµνα της πο-
λιτείας, όπως αυτή εκφράζεται διά του Υπουργείου Παιδείας, της
περιφέρειας και του Δήµου και βεβαίως δια της Περιφερειακής
Διεύθυνσης Εκπαίδευσης που είναι αρµόδια.

Μας είπατε για κάποια πράγµατα που έχουν γίνει. Θεωρώ ότι
πρέπει να δώσουµε µεγαλύτερο βάρος, πολύ µεγαλύτερο
βάρος. Δεν υπάρχει θέµα µόνο µε τα παιδιά που φοιτούν. Υπάρ-
χει γενικότερο θέµα αρνητικής έκθεσης της χώρας µας στους
ευρωπαϊκούς θεσµούς. Εποµένως, σας ζητώ να σκύψετε περισ-
σότερο στο θέµα, να συνδράµετε και οικονοµικά τον Δήµο Ηρα-
κλείου προκειµένου να κατορθώσει να ανακαινίσει τις κτηριακές
εγκαταστάσεις του Πανεπιστηµίου Κρήτης στην περιοχή της
Κνωσού -έτσι λέγεται η περιοχή, δεν είναι στις αρχαιότητες
κοντά, αλλά έτσι λέγεται- για να λυθεί µια και έξω τώρα που
έχουµε πλήρη ανάπτυξη αυτό το θέµα του κτηριακού.

Βεβαίως και το θέµα των εκπαιδευτικών είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό. Προσέξτε, όµως. Ο γενικός γραµµατέας των ευρωπαϊ-
κών σχολείων µάς λέει ότι η παρουσία του ENISA στο Ηράκλειο,
όπως τον έχουν ενηµερώσει από τον αντίστοιχο οργανισµό, κιν-
δυνεύει λόγω της µη πιστοποίησης του σχολείου. 

Εσείς είπατε σήµερα, και το έχουν πει και άλλοι, ότι το σχολείο
δεν πάει καλά λόγω του ότι ο ENISA έχει ήδη µεταφέρει υπηρε-
σίες. Καταλαβαίνετε ότι και από τη µια πλευρά και από την άλλη
το αποτέλεσµα είναι το ίδιο, να αποδυναµώνεται ο ENISA στο
Ηράκλειο –δεν σας αφορά το θέµα- και ταυτόχρονα αυτοί που
τον αποδυναµώνουν να βρίσκουν δικαιολογία στη µη ολοκληρω-
µένη και άψογη λειτουργία του σχολείου και στην ενδεχόµενη µη
πιστοποίηση.

Γι’ αυτό σας ζητώ να σκύψετε πάνω στο θέµα. Γιατί θα µας
βρουν τη δικαιολογία και από ελληνικές αρχές, αν θέλετε αλλά
και από ευρωπαϊκές, ότι επειδή δεν λειτουργούσε καλά το ευρω-
παϊκό σχολείο, µεταφέραν ολόκληρο οργανισµό. Και δεν είναι ότι
η µεταφορά γίνεται εν Αθήναις. Θέλουν να τον πάρουν από την
Ελλάδα. Αυτό είναι το δεύτερο βήµα. 

Είναι ίσως ο µοναδικός οργανισµός –είναι άλλος ένας στη
Θεσσαλονίκη νοµίζω- που έχει έδρα στη χώρα µας. Κι επειδή
είναι και οργανισµός που είναι επίκαιρος, καλύπτει σύγχρονες

ανάγκες, της ασφάλειας, των επικοινωνιακών και των δικτύων,
νοµίζω ότι από την πλευρά του Υπουργείο Παιδείας δεν πρέπει
να δοθεί το άλλοθι για την τύχη του οργανισµού. 

Και για το ίδιο το σχολείο, όµως, αξίζει τον κόπο να κάνουµε
πέντε πράγµατα παραπάνω απ’ ότι θα κάναµε υπό άλλες συνθή-
κες, επειδή ακριβώς βρέθηκε φέτος να είναι η χρονιά που πρέπει
να γίνει αυτή η διαπίστευση. Το 2014 ήταν η προηγούµενη. Ήδη,
θα έπρεπε να έχουµε ολοκληρώσει επιτυχώς ορισµένες από τις
προϋποθέσεις που είχαν τεθεί. Έστω και τώρα να τα πράξουµε. 

Είχα την εντύπωση και περίµενα -αν το έχετε να µας το πείτε
στην δευτεροµιλία σας- ότι σας έχει ενηµερώσει ο γενικός γραµ-
µατέας των ευρωπαϊκών σχολείων για την επαφή την οποία είχε
για το τι προτίθεται να κάνει για τη διαπίστευση. Είναι πολύ ση-
µαντικό. Εάν δεν έχουµε ενηµερωθεί επίσηµα, καλό θα είναι,
πέρα από την επαφή κατά την οποία ήρθε σε τοπικό επίπεδο στο
Ηράκλειο ο γενικός γραµµατέας, να έρθετε και ως Υπουργείο,
µήπως και υπάρχει κάποιο κενό που µπορούµε να καλύψουµε
µέχρι την τελευταία ώρα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Κεγκέρογου.   
Τώρα θα απαντήσει δευτερολογώντας ο κ. Θεοδόσης Πελε-

γρίνης, Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων. 
ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Κύριε Βουλευτά, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε
δίκιο ότι πρόκειται για ένα πολύ σηµαντικό οργανισµό και οφείλει
η πολιτεία να στηρίξει το ευρωπαϊκό σχολείο στο Ηράκλειο. 

Το αν έγινε η µεταφορά αυτών των υπαλλήλων, ένα κοµµάτι
του Οργανισµού, στην Αθήνα, δεν οφείλεται, βέβαια, στην ελλη-
νική πολιτεία. Και θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι αυτήν τη στιγµή
βρίσκονται έντεκα ξενόγλωσσα παιδιά στο σχολείο αυτό. Και ένα
παιδί να µείνει, θα φροντίσουµε να υπάρχει δάσκαλος για το
παιδί αυτό. Είναι πάρα πολύ σοβαρό και γι’ αυτό έχουµε εγκύψει
µε πολύ σοβαρότητα στο θέµα αυτό.

Θέλω να σας πω ότι και εκπρόσωποι των γονέων και των κα-
θηγητών αλλά και ο ίδιος ο γραµµατέας των ευρωπαϊκών σχο-
λείων µε επισκέφθηκαν και συζητήσαµε το θέµα. Και βέβαια,
είµαστε ενήµεροι ότι πρόκειται να γίνει αυτή η πιστοποίηση και
έχουµε συζητήσει να µπορέσουµε να ανταποκριθούµε στις απαι-
τήσεις που πρέπει να έχει ένα τέτοιο σχολείο. 

Εκείνο που θέλω να σας διαβεβαιώσω είναι ότι δεν έχουµε
αµελήσει το σχολείο αυτό. Αναγνωρίζουµε τη σηµασία του και
θα καταβάλουµε κάθε προσπάθεια να αντιµετωπιστούν τα όποια
προβλήµατα υπάρχουν. 

Θέλω, όµως, να σας πω ότι τα προβλήµατα αυτά δεν οφείλον-
ται µόνο στο Υπουργείο Παιδείας, στην πολιτεία. Πρέπει όλοι να
συµβάλλουµε για να ξεπεραστούν µε καλή θέληση.      

Δεν είναι τα πράγµατα τόσο τραγικά για το σχολείο αυτό,
όπως αφήνεται να εννοηθεί από τη δευτερολογία σας. Αυτά
ήθελα να πω.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Έτσι ολοκληρώθη-

κε…
ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων): Να συµπληρώσω κάτι, εάν µου επιτρέπετε,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε Υ-
πουργέ.

ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων): Αυτήν τη στιγµή –το λέω αυτό, επειδή εί-
πατε ότι υπάρχει έλλειψη προσωπικού- υπάρχει για όλα τα παι-
διά, τα ελληνόφωνα και τα ξενόγλωσσα, ένας καθηγητής για
πέντε µαθητές.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε Κεγ-

κέρογλου, για πολύ λίγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Η µικρή αναλογία ασφαλώς δεί-

χνει ότι υπάρχει προσωπικό που δεν υπάρχει στα δηµόσια σχο-
λεία, γι’ αυτό ρώτησα ταυτόχρονα για τα δηµόσια σχολεία.

Δυστυχώς, όµως, ο µικρός αριθµός και οι ειδικότητες απαιτούν
να υπάρχει αυτό το προσωπικό το οποίο µπορεί να προβλέπεται
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να διδάσκει και σε άλλο σχολείο δίπλα. Να µην είναι, δηλαδή,
αποκλειστικά για το συγκεκριµένο σχολείο. Άρα, να διευκολυνθεί
η πρόσληψη για δύο σχολεία. Δεν είναι ανάγκη να κάνει δύο
ώρες µάθηµα. 

Και µια που είστε εδώ –χωρίς να χρειάζεται να συνεχίσουµε τη
συζήτηση σήµερα- να σας πω ότι έχουν τεθεί ερωτήµατα, τα
οποία τα έχουµε καταθέσει, όσον αφορά τις πανελλήνιες εξετά-
σεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μην πάµε, όµως,
εκεί.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν αφορά τη σηµερινή ερώ-
τηση. Να ενηµερώσετε διά του Τύπου και κάθε πρόσφορου τρό-
που για τα ερωτήµατα αυτά. Σας έχω καταθέσει αναφορές. Είναι
πολλές οι απορίες των µαθητών, που πρέπει να δηλώσουν για
τις σχολές.

Ευχαριστώ για την ανοχή και για την παρέµβαση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Κεγκέρογλου.
Πάντως, η σκέψη-πρόταση που υπέβαλε ο κ. Κεγκέρογλου για

την αξιοποίηση των καθηγητών στα γειτονικά σχολεία, νοµίζω ότι
είναι πολύ ενδιαφέρουσα, κύριε Υφυπουργέ, και θα πρέπει να τη
δούµε αρκετά σοβαρά.

Να προχωρήσουµε στην πέµπτη µε αριθµό 120/10-11-2015
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε τα προβλήµατα των υγειονοµικών που εργάζονται ως επικου-
ρικοί ή µέσω ΚΕΕΛΠΝΟ στις δηµόσιες µονάδες υγείας.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ.
Ανδρέας Ξανθός.

Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Λαµπρούλης για δύο λεπτά για να
αναπτύξει την επίκαιρη ερώτησή του.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Μέχρι τον Δεκέµβριο του 2015, περίπου στα τέλη Δεκεµβρίου,
λήγουν συµβάσεις εκατοντάδων υγειονοµικών που εργάζονται
ως επικουρικοί, δηλαδή, ως συµβασιούχοι µε ετήσιες συµβάσεις
ή µέσω ΚΕΕΛΠΝΟ στις δηµόσιες µονάδες υγείας µε αποτέλεσµα
να κινδυνεύουν να απολυθούν αλλά και να δηµιουργηθούν ακόµα
µεγαλύτερα προβλήµατα στις ήδη υποστελεχωµένες µονάδες
υγείας.

Την ίδια στιγµή οι κενές οργανικές θέσεις –σύµφωνα µε τους
ανεπαρκέστατους οργανισµούς των κρατικών µονάδων υγείας-
ξεπερνούν τις είκοσι έξι χιλιάδες σε ιατρικό, νοσηλευτικό και
λοιπό παραϊατρικό και βοηθητικό προσωπικό. Και βέβαια οι
προσλήψεις που σύµφωνα µε εξαγγελίες ανακοίνωσε η Κυβέρ-
νηση, ακόµα και αν πραγµατοποιηθούν όλες, δεν φτάνουν για να
καλύψουν ούτε τις φετινές συνταξιοδοτήσεις υγειονοµικών στο
τέλος του 2015 ή εκείνες στις αρχές του 2016.

Συνεπώς τα ερωτήµατα που βάζουµε προς το Υπουργείο
Υγείας είναι τι µέτρα θα πάρει, σε ποια κατεύθυνση θα κινηθεί
ώστε να επαναπροσληφθούν όσοι εργαζόµενοι έληξε η σύµβαση
τους ή επρόκειτο να λήξει; Εµείς λέµε και να µονιµοποιηθούν
όλοι οι υγειονοµικοί µε ελαστικές σχέσεις εργασίας είτε είναι επι-
κουρικοί είτε µέσω του ΚΕΕΛΠΝΟ –όπως προείπα- οι πενταµηνί-
τες κ.λπ., οι οποίοι θα πρέπει να έχουν κατά τη γνώµη µας πλήρη
εργασιακά δικαιώµατα. 

Και βεβαίως σε τι ενέργειες θα προβεί το Υπουργείο ώστε να
προσληφθεί άµεσα το αναγκαίο µόνιµο προσωπικό όλων των ει-
δικοτήτων για να στελεχωθούν οι κρατικές µονάδες υγείας και
πρόνοιας ώστε να καλύπτονται πλήρως οι λαϊκές ανάγκες στον
τοµέα της υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Λαµπρούλη.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, νοµίζω ότι ορθά επισηµαίνετε τα τεράστια κενά που έχει
σήµερα το σύστηµα υγείας και σε ανθρώπινο δυναµικό -είτε
αφορά γιατρούς είτε νοσηλευτές είτε παραϊατρικό προσωπικό-
και φυσικά σε χρηµατοδότηση.

Φέτος ήταν µια δύσκολη χρονιά για το σύστηµα. Είχαµε τη σω-

ρευτική επίδραση δραστικών περικοπών που προϋπήρξαν τα τε-
λευταία πέντε χρόνια στις λειτουργικές δαπάνες των νοσοκο-
µείων και, επίσης, τη σωρευτική επίδραση του παγώµατος των
προσλήψεων µόνιµου προσωπικού επί πάνω από έξι χρόνια. 

Τα κενά καλύπτονται σε έναν βαθµό, σε πολύ µικρό βαθµό, µε
αυτές τις προσλήψεις ελαστικών, ας το πούµε έτσι, εργασιακών
σχέσεων, δηλαδή, επικουρικού προσωπικού, συµβάσεων µέσω
ΚΕΕΛΠΝΟ, προγραµµάτων επιδοτούµενων από το ΕΣΠΑ, πεντα-
µήνων κοινωφελούς εργασίας και λοιπά.

Αυτό το οποίο προσπαθήσαµε από την αρχή της χρονιάς να
κάνουµε είναι να διασφαλίσουµε ότι δεν θα έχουµε απώλεια αν-
θρώπινου δυναµικού στη διάρκεια της χρονιάς. Ξέρετε πολύ
καλά ότι υπήρξε µια τροπολογία η οποία πέρασε σε νόµο και
έδωσε τη δυνατότητα να παραταθούν οι συµβάσεις του επικου-
ρικού προσωπικού, που είναι περίπου χίλια άτοµα, πεντακόσιοι
γιατροί και άλλοι πεντακόσιοι νοσηλευτές και παραϊατρικό προ-
σωπικό. Αυτό παρατάθηκε µε ρύθµιση δική µας µέχρι τις 31 Δε-
κεµβρίου.

Είχαµε την ελπίδα ότι µέσα σε αυτό το διάστηµα θα µπορού-
σαµε να προχωρήσουµε µία δέσµη προσλήψεων κυρίως µόνιµου
προσωπικού. Αυτό δεν έγινε κατορθωτό για διάφορους λόγους
και γι’ αυτό και τώρα στο πρώτο νοµοσχέδιο που θα έρθει αυτές
τις ηµέρες για ψήφιση στη Βουλή, είµαστε σε συνεννόηση µε τη
Γενική Γραµµατεία της Κυβέρνησης, θα υπάρξει νέα νοµοθετική
ρύθµιση που θα παρατείνει τη θητεία και όσων η σύµβασή τους
λήγει µέχρι 31 Δεκεµβρίου, αλλά και όσων λήγει στις αρχές του
επόµενου έτους είτε αυτοί εργάζονται στα νοσοκοµεία είτε στις
δοµές της πρωτοβάθµιας φροντίδας, σε κέντρα υγείας αγροτι-
κού τύπου και σε ΠΕΔΥ και αυτό θα αφορά και γιατρούς και
λοιπό προσωπικό. Η παράταση αυτή θα είναι µέχρι 30 Σεπτεµ-
βρίου.

Με αυτόν τον τρόπο και µαζί µε τις δέσµες προσλήψεων µόνι-
µου προσωπικού που προωθούµε πιστεύουµε ότι δηµιουργούµε
συνθήκες ευστάθειας στο σύστηµα. Ξέρετε πολύ καλά ότι έχει
προκηρυχθεί από το ΑΣΕΠ ο διαγωνισµός για τις περίπου χίλιες
θέσεις και έχουµε τη διαβεβαίωση ότι µέχρι το τέλος του χρόνου
θα έχουµε τα πρώτα αποτελέσµατα και άρα αρχές του 2016 θα
µπορούν αυτοί οι άνθρωποι να διοριστούν και να καλύψουν επεί-
γουσες ανάγκες στα νοσοκοµεία. Προφανώς είναι ανεπαρκείς
αυτές οι θέσεις. Θα υπάρξει, όµως, και δεύτερη δέσµη από πε-
ρίπου δυόµισι χιλιάδες, πάλι µόνιµο προσωπικό -ελπίζουµε ότι
µέσα στον Φλεβάρη θα είµαστε σε θέση να τις προκηρύξουµε-
µε την επίσης προσπάθεια σε συνεννόηση µε το ΑΣΕΠ να επιτα-
χυνθεί η διαδικασία και αυτοί οι άνθρωποι να µπορούν µέσα στο
πρώτο εξάµηνο να καλύψουν επιπλέον κενά. 

Αυτό θα είναι και πρακτικά πιο εύκολο, διότι από την πρώτη
προκήρυξη θα υπάρξει αυτή η δεξαµενή αιτήσεων µε βάση την
οποία θα υπάρξουν κυλιόµενοι πίνακες επιτυχόντων και θα µπο-
ρούν γρήγορα να διοριστούν στην επόµενη φάση. 

Θεωρώ ότι µε αυτόν τον τρόπο δίνουµε ένα σήµα ότι η πορεία
αποδιοργάνωσης του συστήµατος σταµατά. Ήδη ξέρετε πολύ
καλά ότι καταφέραµε να αυξήσουµε κατά 150 εκατοµµύρια ευρώ
σε µια δύσκολη δηµοσιονοµικά χρονιά το όριο δαπανών στα νο-
σοκοµεία και αυτό έδωσε µία ένεση χρηµατοδοτική και διευκό-
λυνε τον εφοδιασµό τους, τους τελευταίους µήνες του 2015.
Πιστεύουµε ότι θα είµαστε σε θέση όταν θα συζητηθεί ο προϋπο-
λογισµός να παρουσιάσουµε µια ακόµα πιο αισθητή αναβάθµιση
της χρηµατοδότησης του συστήµατος για το 2016. Και θεωρώ
ότι το 2016 όντως θα είναι µια χρονιά σταθεροποίησης λειτουρ-
γικής, χρηµατοδοτικής και διοικητικής και σταδιακής αναβάθµι-
σης του συστήµατος. 

Πιστεύω ότι αυτή η χρονιά που ήταν όντως δύσκολη, είχε πάρα
πολλά κενά, πολλές ανάγκες ακάλυπτες θα είναι παρελθόν και
θα δώσουµε την προτεραιότητα που χρειάζεται σε αυτόν τον
ευαίσθητο τοµέα, στον τοµέα της δηµόσιας περίθαλψης, που και
για την Κυβέρνηση είναι ένα µεγάλο στοίχηµα να αναβαθµιστεί,
να αναδιοργανωθεί, να ξεπεράσει τις παθογένειες και τις στρε-
βλώσεις του παρελθόντος και να δώσει στην κοινωνία την ασφά-
λεια ότι την ώρα της ανάγκης, την ώρα της αρρώστιας κάθε
άνθρωπος σε αυτήν τη χώρα, ανεξάρτητα από το αν είναι εργα-
ζόµενος ή άνεργος, ανεξάρτητα από τα αν είναι ασφαλισµένος
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ή ανασφάλιστος, ανεξάρτητα από το αν είναι πλούσιος ή φτωχός
µπορεί να έχει αξιόπιστη ιατροφαρµακευτική περίθαλψη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Υγείας τον κ. Ξανθό.

Ο κ. Λαµπρούλης έχει τον λόγο για να δευτερολογήσει.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άκουσα µε προσοχή τον κύριο Υπουργό και βεβαίως είναι γνω-

στές οι εξαγγελίες και η τροπολογία που παράτεινε τις συµβά-
σεις του ήδη υπηρετούντος υγειονοµικού προσωπικού. Ακόµα
και αν λάβουµε υπ’ όψιν του Φεβρουαρίου, όπως αναφέρατε, τις
δυόµισι χιλιάδες θέσεις που είπατε ότι θα δροµολογηθούν µαζί
µε τις χίλιες, που ειρήσθω εν παρόδω, είναι από τις προηγούµε-
νες κυβερνήσεις -εδώ και πέντε-έξι χρόνια οι εννιακόσιες τόσες,
κοντά χίλιες θέσεις, που περιµένουµε να διορισθούν- δυόµισι χι-
λιάδες και χίλιες, τρεισήµισι χιλιάδες -να το βάλουµε έτσι- στο
σύνολο του προσωπικού. Αλλά εδώ λείπουν είκοσι έξι και πλέον
χιλιάδες. 

Στα νοσοκοµεία αυτήν τη στιγµή, την εικόνα την ξέρετε, όπως
την ξέρει και ο κάθε Έλληνας ο οποίος προστρέχει για υπηρε-
σίες υγείας στις κρατικές µονάδες και όχι µόνο στα νοσοκοµεία,
αλλά και στα κέντρα υγείας κ.λπ.. Υπάρχουν κρεβάτια σε µονά-
δες εντατικής θεραπείας που είναι κλειστά λόγω έλλειψης προ-
σωπικού. Δεν εννοώ από το υφιστάµενο προσωπικό, µέσω
ΚΕΕΛΠΝΟ ή το επικουρικό. Τι θα γίνουν αυτά; Ένα παράδειγµα
σας λέω. Κλείνουν τµήµατα στα νοσοκοµεία και έχουν κλείσει αρ-
κετά, διότι δεν έχουν προσωπικό. 

Θα µου πείτε µπορεί να υπάρχει ιεράρχηση, αλλά δείτε τώρα.
Τρεις χιλιάδες -αν δεν κάνω λάθος περίπου αυτός είναι ο αριθ-
µός- θα συνταξιοδοτηθούν έως το τέλος του ’15, το πρώτο τρί-
µηνο του ’16. Άρα, «ίσα βάρκα-ίσα γιαλό», να το πω έτσι. Δηλαδή
µέσα στο ’16, είναι ζήτηµα αν οι δυόµισι χιλιάδες ή οι χίλιες εν-
δεχοµένως προσλήψεις µπορούν να καλύψουν αυτές τις ανάγκες
που θα προκύψουν µόνο και µόνο από τη συνταξιοδότηση, όχι
αυτές οι οποίες τόσα χρόνια βεβαίως σωρευτικά έχουν φτάσει
τον αριθµό αυτόν των είκοσι έξι και πλέον χιλιάδων.

Δεν έχουµε καµµία αυταπάτη. Εµείς λέµε ότι θα πρέπει να γίνει
κατανοητό ότι πίσω από όλα αυτά τα προβλήµατα και σε ό,τι
αφορά τα κονδύλια, την κρατική χρηµατοδότηση, τις ελλείψεις
σε προσωπικό, τις ελλείψεις σε υλικά, αναλώσιµα, ιατροτεχνο-
λογικό εξοπλισµό των νοσοκοµείων, των κρατικών µονάδων
υγείας στο σύνολό τους, υπάρχει συγκεκριµένη αιτία. Μια συγ-
κεκριµένη πολιτική που ξεδιπλώνεται χρόνια τώρα και από τις
προηγούµενες κυβερνήσεις και από την παρούσα Κυβέρνηση και
υλοποιείται, που λέει τι; Περικοπή στο όνοµα των δηµοσιονοµι-
κών αναγκών, περικοπή των κρατικών δαπανών, περιστολή των
όποιων κοινωνικών δαπανών, αν το εστιάσουµε µόνο στην υγεία
και βεβαίως µείωση και συγκράτηση ποιου; Του εργατικού κό-
στους. Και βεβαίως αυτό έχει να κάνει µε τι; Με το δρόµο ανά-
πτυξης που ακολουθείται στη χώρα µας όλα τα τελευταία χρόνια
και µπροστά στην κρίση, αλλά και την όποια προοπτική ανάκαµ-
ψης µετά την κρίση, που θέλει τι; Την ενίσχυση της ανταγωνιστι-
κότητας της καπιταλιστικής οικονοµίας, η οποία για να ανα-
κάµψει έχει ως προϋπόθεση και στον τοµέα της υγείας την περι-
στολή κρατικών δαπανών, προσωπικού κ.λπ..

Άρα, στην πράξη αυτό µεταφράζεται, όχι µόνο µε τη µείωση
ή, αν θέλετε, την καθήλωση των υγειονοµικών µισθών αλλά και
µε τη συνέχιση του καθεστώτος των τεράστιων ελλείψεων των
µονάδων υγείας σε µόνιµο προσωπικό, την εντατικοποίηση των
συνθηκών εργασίας µε ό,τι αυτό έχει ως αποτέλεσµα για τους
ίδιους τους εργαζόµενους, αλλά και πολύ περισσότερο για τους
ασθενείς. Και ακριβώς επειδή πρέπει να υπηρετηθεί -και αυτό
είναι επιλογή και της παρούσας Κυβέρνησης- αυτός ο δρόµος
ανάπτυξης και οι προσλήψεις θα κινούνται στα όρια του σηµερι-
νού ανεπαρκέστατου αριθµού και θα διευρύνεται ταυτόχρονα το
καθεστώς των ελαστικών σχέσεων εργασίας.

Με συγχωρείτε πάρα πολύ, πλέον ούτε καν το 50% δεν είναι
προσωπικό µε µόνιµη και σταθερή εργασία στα νοσοκοµεία στο
σύνολό τους. Καλύπτεται από επικουρικούς -ή τέλος πάντων να
το βάλουµε µε το γενικότερο όρο- από κάθε είδους ελαστικές
µορφές εργασίας και µε πρακτικάριους και µε µαθητεία και µε

µπλοκάκι κ.λπ..
Έτσι λοιπόν, δείτε τώρα πώς η Κυβέρνηση και το κράτος γενι-

κότερα απεµπολεί ακόµη και αυτή του την υποχρέωση, µε απο-
τέλεσµα να χρεώνει τη µισθοδοσία, το κόστος δηλαδή εργασίας
των όποιων εργαζοµένων που προσλαµβάνονται –αν θέλετε- µε
αυτού του τύπου τις εργασιακές σχέσεις, στα ίδια τα νοσοκο-
µεία, στα οποία διατηρείτε το καθεστώς της αυτοτελούς λειτουρ-
γίας. Άρα τι; Θα πληρώνονται µε ιδίους πόρους, πράγµα που
σηµαίνει από τα ασφαλιστικά ταµεία, εφόσον µειώνονται στα-
διακά –και εδώ διαφαίνεται µέσα από το τρίτο µνηµόνιο η περι-
κοπή των κρατικών δαπανών για την υγεία, τουλάχιστον µέχρι το
2018- µε αποτέλεσµα τα νοσοκοµεία να αναγκάζονται, είτε να τα
παίρνουν από τους ασθενείς είτε από τα ταµεία, προκειµένου να
προσλαµβάνουν, δηλαδή τα ίδια τα νοσοκοµεία θα πληρώνουν.
Αν δεν έχουν όµως έσοδα, εάν δεν έχουν να πληρώσουν, δεν θα
προσλαµβάνουν και άρα δεν θα παρέχουν υπηρεσίες, θα κλεί-
νουν τµήµατα και η αλυσίδα συνεχίζεται. 

Τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για την ανοχή
σας. 

Αυτήν την πολιτική πρέπει ο λαός µας –οι εργαζόµενοι, οι υγει-
ονοµικοί- να την καταδικάσει στο σύνολό της και να οργανώσει
την πάλη του, τις διεκδικήσεις τους για την ανατροπή αυτής της
πολιτικής. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Λαµπρούλη από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός για τη

δευτερολογία του για τρία λεπτά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Αυτή τη συζήτηση την έχουµε κάνει πάρα πολλές φορές, κύριε

Λαµπρούλη. Πραγµατικά, νοµίζω ότι πέρα από τη γενική πολιτική
αντιπαράθεση, υπάρχει και µία πολύ συγκεκριµένη πραγµατικό-
τητα σήµερα υγειονοµική στη χώρα µας, την οποία οφείλουµε
εµείς τουλάχιστον ως Κυβέρνηση να την αντιµετωπίζουµε µε
όρους ρεαλισµού. 

Τα κενά είναι τεράστια. Το να καλυφθούν αυτά τα κενά γρή-
γορα και αυτόµατα µε προσλήψεις µόνιµου προσωπικού νοµίζω
πως καταλαβαίνετε ότι αυτό δεν µπορεί να γίνει σε σύντοµο χρο-
νικό διάστηµα. 

Αυτό που προωθούµε είναι µία παρέµβαση ενίσχυσης του συ-
στήµατος µε µόνιµο προσωπικό για πρώτη φορά µετά από έξι
χρόνια. Αυτό είναι ένα πολιτικό σήµα ότι είναι προτεραιότητα για
εµάς η δηµόσια περίθαλψη και ότι δεν συµβιβαζόµαστε µε την
εικόνα της αποδιοργάνωσης και της αποστελέχωσης των δηµό-
σιων δοµών. Παράλληλα, όµως, αξιοποιούµε όλες τις διαθέσιµες
µορφές εργασιακών σχέσεων, ακριβώς για να ενισχύσουµε την
ευστάθεια του συστήµατος και να κερδίσουµε πολύτιµο χρόνο,
διότι ξέρετε πολύ καλά ότι οι προσλήψεις µόνιµου προσωπικού,
ειδικά των γιατρών, καθυστερούν πάρα πολύ. 

Για τον λόγο αυτό, αξιοποιούµε και το επικουρικό προσωπικό
και τα µπλοκάκια και τις πεντάµηνες συµβάσεις και οποιαδήποτε
νόµιµη εργασιακή σχέση, για να βοηθήσουµε ένα σύστηµα που
είναι σε διακινδύνευση και για να καλύψουµε ανάγκες ανθρώπων
που σήµερα είναι εκτός πρόσβασης στη δηµόσια περίθαλψη. 

Θα περάσουµε στο πρώτο νοµοσχέδιο την καθολική κάλυψη
και των ανασφάλιστων ανθρώπων. Άρα θα ενισχύσουµε την πρό-
σβαση των πολιτών στα δηµόσια νοσοκοµεία και για τον λόγο
αυτό θέλουµε να τα στηρίξουµε από άποψη στελέχωσης και χρη-
µατοδότησης. 

Έχουµε αυξήσει το όριο δαπανών από φέτος, επίσης για
πρώτη φορά µετά από µία πενταετία περικοπών και λιτότητας.
Αυτό είναι, επίσης, ένα σήµα για την προτεραιότητα αυτού του
τοµέα στο πλαίσιο της κυβερνητικής πολιτικής. Πιστεύουµε ότι
το όριο δαπανών θα είναι αυξηµένο ακόµη περισσότερο στον
προϋπολογισµό του 2016. Άρα δεν υπάρχει αυτό το οποίο λέτε
«οροφή δαπανών» ούτε είναι µνηµονιακή υποχρέωση αυτό.
Υπάρχει οροφή δαπανών για τις εξωνοσοκοµειακές δαπάνες
µέχρι το 2018.

Η προτεραιότητα για εµάς είναι η δηµόσια περίθαλψη. Είµαστε
άνθρωποι της δηµόσιας περίθαλψης, αγαπητέ συνάδελφε, και
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την έχουµε υπηρετήσει για χρόνια. Ξέρουµε πολύ καλά από
πρώτο χέρι τι σηµαίνει να παλεύεις στο επείγον, να αγωνίζεσαι
στα τµήµατα επειγόντων περιστατικών, να προσφέρεις αξιόπιστη
φροντίδα, να καλύπτεις βάρδιες σε υποστελεχωµένα τµήµατα. 

Νοµίζουµε ότι µε τις παρεµβάσεις αυτές, µε την ενίσχυση και
την επιτάχυνση της κάλυψης επικουρικών ιατρών αυτήν την πε-
ρίοδο –ξέρετε ότι υπάρχουν πεντακόσια πενήντα αιτήµατα, ήδη
έχουµε υπογράψει πάνω από εκατόν είκοσι διορισµούς τις προ-
ηγούµενες ηµέρες- ενισχύουµε συνεχώς αυτήν την προσπάθεια
να καλυφθούν τα κενά. 

Σήµερα υπογράψαµε τη δυνατότητα να εξειδικευτούν ογδόντα
έξι ιατροί στις µονάδες εντατικής θεραπείας. Αυτό θα είναι επί-
σης µία ένεση στελέχωσης στις υπολειτουργούσες σήµερα και
υποστελεχωµένες µονάδες εντατικής θεραπείας. Πιστεύω ότι
συνδυαστικά όλες αυτές οι παρεµβάσεις δηµιουργούν µια προσ-
δοκία καλύτερης και αναβαθµισµένης περίθαλψης στην επόµενη
περίοδο. 

Κεντρική πολιτική κατεύθυνση της Κυβέρνησης σε αυτόν τον
προϋπολογισµό που θα έρθει σύντοµα στη Βουλή είναι να υπάρ-
ξει δηµοσιονοµικός χώρος για κοινωνική πολιτική, για να στηρί-
ξουµε και τη δηµόσια περίθαλψη και το κράτος πρόνοιας στην
πατρίδα µας.

Αυτό είναι το πολιτικό στίγµα αυτής της Κυβέρνησης και νοµί-
ζουµε ότι µε αυτόν τον τρόπο απαντάµε στις ανάγκες µιας κοι-
νωνίας που βρίσκεται σε παρατεταµένη οικονοµική και κοινωνική
κρίση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Υγείας κ. Ξανθό. 

Κύριε Κόκκαλη, ξέρω το αίτηµά σας, αλλά δεν έχει έρθει ο
Αναπληρωτής Υπουργός. Άρα θα προχωρήσουµε…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Θα απαντήσω εγώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα απαντήσετε

εσείς, κύριε Υπουργέ; Πάρα πολύ ωραία. Τότε, επειδή υπεβλήθη
ένα αίτηµα από τον Βουλευτή Λάρισας των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων, να προηγηθεί η επίκαιρη ερώτησή του µε την κατανόηση
του Σώµατος.

Προχωρούµε, λοιπόν, στην έκτη µε αριθµό 117/10-11-2015 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την έλλειψη στεφανιογράφου στο Γενικό Πα-
νεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Λάρισας. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ανδρέας
Ξανθός. 

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για να αναπτύ-
ξετε την επίκαιρη ερώτησή σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, το Γενικό Πανεπι-

στηµιακό Νοσοκοµείο Λάρισας εξυπηρετεί χιλιάδες ασθενείς και
από τη Θεσσαλία και τα περίχωρα. Αναµένεται η εγκατάσταση
ενός στεφανιογράφου στην καρδιολογική κλινική του νοσοκο-
µείου. Ταλαιπωρούνται χιλιάδες ασθενείς, απευθυνόµενοι σε νο-
σοκοµεία είτε Αθηνών ή Θεσσαλονίκης. 

Η αιτία της καθυστέρησης είναι καθαρά γραφειοκρατική, λόγω
της µη νόµιµης συγκρότησης του διοικητικού συµβουλίου του
νοσοκοµείου. Κατά την άποψή µου, η καθυστέρηση αυτή είναι
τραγική. 

Ερωτάσθε: Τι ενέργειες σκοπεύετε να κάνετε, προκειµένου να
ξεπεραστούν όλα τα γραφειοκρατικά εµπόδια, που έχουν να κά-
νουν µε την άµεση και έγκαιρη εγκατάσταση του στεφανιογρά-
φου στην καρδιολογική κλινική του νοσοκοµείου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Ανδρέας Ξανθός, Υπουργός Υγείας. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, σε µεγάλο βαθµό η ουσία του ερωτήµατος έχει απαντηθεί
από την προηγούµενη βδοµάδα σε µία αντίστοιχη συζήτηση που
διηµείφθη εδώ στην Αίθουσα µεταξύ του συντοπίτη σας Βου-
λευτή κ. Μπαργιώτα και του Αναπληρωτή Υπουργού. Απαντάω
σήµερα, επειδή ο Αναπληρωτής είχε ένα κώλυµα. 

Αυτό που θέλω να δηλώσω είναι το εξής, ότι µε την τροπολο-
γία που περάσαµε πριν από λίγες µέρες -ήδη έχει δηµοσιευθεί
σε ΦΕΚ ο ν.4342 στις 9-11-2015- νοµιµοποιήσαµε τη σύνθεση και

τη λειτουργία των διοικητικών συµβουλίων, όπου υπήρξε διοικη-
τικό κενό για πάνω από τρεις µήνες, όπως προέβλεπε ο νόµος.
Με αυτή την έννοια, έχει αποκατασταθεί το πρόβληµα που υπήρ-
χε στη νόµιµη σύνθεση και λειτουργία του Διοικητικού Συµβου-
λίου του Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου της Λάρισας. 

Ήδη από ότι έχω ενηµερωθεί από τον διοικητή της ΥΠΕ συνε-
δριάζει µε συνεχώς αυξανόµενο ρυθµό για να αντιµετωπίσει τα
εκκρεµή θέµατα, τα οποία είχαν συσσωρευθεί την προηγούµενη
περίοδο. Μου είπε ότι είναι η πέµπτη φορά σήµερα που συνε-
δρίασε µαζεµένα, µε σκοπό να αντιµετωπίσει, µεταξύ άλλων, και
αυτή την εκκρεµότητα που υπήρχε µε το ΕΣΠΑ αλλά και την ολο-
κλήρωση της προµήθειας όχι µόνο του στεφανιογράφου, αλλά
και άλλων µηχανηµάτων που είναι απαραίτητα για την καλή λει-
τουργία του νοσοκοµείου. Άρα θεωρώ ότι αυτό έχει προχωρήσει
και έχει αποκατασταθεί αυτή η λειτουργία. 

Πραγµατικά, πιστεύω ότι ένα µεγάλο περιφερειακό νοσοκο-
µείο, όπως το νοσοκοµείο της Λάρισας θα έχει τη φροντίδα που
χρειάζεται στο επόµενο διάστηµα για να καλύψει τις αυξηµένες
ανάγκες µιας πολύ µεγάλης περιοχής που καλύπτει πληθυσµιακά
σήµερα και να συνεχίσει να παρέχει αξιόπιστες και αναβαθµισµέ-
νες τριτοβάθµιες υπηρεσίες υγείας στους πολίτες των περιοχών
σας. 

Με την ευκαιρία αυτή, θέλω να πω ότι όντως φέτος ήταν µια
χρονιά που υπήρξαν και κενά διοίκησης στο σύστηµα, τα οποία
µπορεί σε µεγάλο βαθµό να επηρέασαν αρνητικά στα γενικότερα
λειτουργικά προβλήµατα, τα οποία προϋπήρχαν. 

Όµως πιστεύουµε ότι είµαστε στην τελική ευθεία για να επι-
λυθεί σε σταθερή βάση και αυτό το πρόβληµα. Συγκροτήθηκε η
Επιτροπή Αξιολόγησης του Υπουργείου. Έχουµε τις εισηγήσεις
των διοικήσεων των ΥΠΕ για τους εν ενεργεία διοικητές και υπο-
διοικητές των νοσοκοµείων. Η Επιτροπή Αξιολόγησης θα τους
καλέσει και θα πάρει προσωπική συνέντευξη από τον καθένα από
αυτούς. Θα αξιολογήσει τις εκθέσεις που έχουν υποβληθεί από
τις ΥΠΕ και θα εισηγηθεί στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
ποιοι από αυτούς µπορούν να παραµείνουν στις θέσεις τους,
διότι θα κριθούν επαρκείς και συνεργάσιµοι και άνθρωποι που
ανταποκρίθηκαν στις ανάγκες των δηµόσιων νοσοκοµείων αυτή
την περίοδο και ποιοι από αυτούς θα χρειαστεί να αντικαταστα-
θούν.

Στη συνέχεια, θα υπάρξει πρόσκληση ενδιαφέροντος µε συγ-
κεκριµένα κριτήρια και θα ζητήσουµε άνθρωποι που έχουν τη δυ-
νατότητα και τα βιογραφικά και τις γνώσεις να διοικήσουν το
σύστηµα να καταθέσουν τη διαθεσιµότητά τους. Θα αξιολογη-
θούν από αυτή την Επιτροπή Αξιολόγησης που προβλέπει ο
νόµος και επίσης µε πολύ διαφανή και αξιοκρατικό τρόπο, η πο-
λιτική ηγεσία του Υπουργείου θα κάνει τις τελικές επιλογές. 

Ταυτόχρονα, αυτή την περίοδο, προωθούµε την αντικατά-
σταση των διορισµένων µελών των ΔΣ, όπως προβλέπει ο νόµος
και πιστεύω ότι µέσα στους επόµενους δύο έως τρεις µήνες το
πολύ θα έχει οµαλοποιηθεί πλήρως η διοίκηση του συστήµατος
και θα µπορούν και οι εργαζόµενοι στο σύστηµα αλλά και οι πο-
λίτες να αισθάνονται ότι µπορούν αυτές οι κρίσιµες υπηρεσίες
να διοικούνται µε τον πιο ορθολογικό τρόπο και οι λιγοστοί αν-
θρώπινοι και υλικοί πόροι που έχει αυτή την περίοδο η πατρίδα
µας να κατανέµονται µε δίκαιο τρόπο, µε βάση τις ανάγκες των
νοσοκοµείων και µε βάση τα πραγµατικά κενά που υπάρχουν, τα
οποία -όπως ξέρουµε- ιδιαίτερα στην επαρχία είναι πάρα πολλά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Έχουµε να παλέψουµε µε τις παθο-

γένειες πολλών ετών στη δηµόσια διοίκηση. Ό,τι δεν έχει γίνει
εδώ και σαράντα χρόνια πρέπει να γίνει τώρα. 

Τιµώ το έργο σας. Όµως, παρ’ όλο που δεν είµαι γιατρός, γνω-
ρίζω ότι ο στεφανιογράφος είναι ένα µηχάνηµα το οποίο έχει τη
δυνατότητα να διαγνώσει σοβαρότατα προβλήµατα υγείας.
Επειδή είµαι δικηγόρος, θα πω κάτι για όλη τη δηµόσια διοίκηση
και εν προκειµένω αυτούς που αφορά το συγκεκριµένο θέµα:
Υπάρχει ο όρος «αιτιώδης συνάφεια» µεταξύ του γεγονότος και
της ζηµίας. Πρέπει σε αυτή τη χώρα επιτέλους ο καθένας να
κάνει σωστά τη δουλειά του έγκαιρα και, εάν δεν µπορεί, να δίνει
εξηγήσεις. 
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Εάν ένας κάτοικος σε κάποιο χωριό στην Ελασσόνα υποστεί
κάποιο σοβαρότατο πρόβληµα υγείας, το οποίο µόνο ο στεφα-
νιογράφος µπορεί να το διαπιστώσει, τότε πιθανότατα να υπάρ-
χει αιτιώδης σχέση µε τη ζηµία που ήθελε υποστεί. Μακάρι
–χτυπάω ξύλο- η ζηµία αυτή να µην είναι ανεπανόρθωτη. Έπρεπε
χθες να ήταν ο στεφανιογράφος στην καρδιολογική κλινική, διότι
δεν θα προλάβει αυτός ο άνθρωπος να πάει στη Θεσσαλονίκη ή
να έρθει εδώ, στην Αθήνα, ώστε να µπει άµεσα σε χειρουργείο.

Ο λόγος είναι η γραφειοκρατία που µας ταλαιπωρεί τόσα χρό-
νια. Πρέπει επιτέλους να τους τρέξετε, κύριε Υπουργέ. Το έργο
σας είναι ήδη γνωστό, αλλά έχουµε να κάνουµε µε το αγαθό της
υγείας. Και σε αυτά τα πράγµατα θέλω να είµαστε ιδιαίτερα προ-
σεκτικοί. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Ανδρέας Ξανθός. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Θα ήθελα να κάνω

µόνο ένα πολύ σύντοµο σχόλιο. Συµφωνώ µε τις επισηµάνσεις
αυτές. Προφανώς δεν µπορεί κανείς να συµβιβάζεται µε αυτήν
την εικόνα των τεράστιων καθυστερήσεων που υπάρχουν στη
διεκπεραίωση αλλαγών και αναβαθµίσεων που έχουν ανάγκη και
οι υποδοµές και ο εξοπλισµός στα δηµόσια νοσοκοµεία, στο
όνοµα της γραφειοκρατίας. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι και η χρηµατοδότηση αυτών των έργων
από το ΕΣΠΑ είχε και εξακολουθεί να έχει πάρα πολλά προβλή-
µατα. Υπήρξαν και εκεί καθυστερήσεις. Υπήρξαν έργα τα οποία
δεν είχαν σχεδιαστεί καλά. Δεν µπόρεσαν να ωριµάσουν οι µε-
λέτες και φτάσαµε στο τέλος του ΕΣΠΑ και αρκετά από αυτά -
µιλάω συνολικά για όλη τη χώρα-  έχουν απενταχθεί. 

Η προσπάθεια που κάναµε εµείς σε συνεννόηση και µε το αν-
τίστοιχο Υπουργείο ήταν στον χώρο της υγείας: Όλα τα έργα τα
οποία αφορούσαν κρίσιµες υποδοµές του συστήµατος και εξο-
πλισµό να προχωρήσουν και, ακόµα και στην περίπτωση που κά-
ποια από αυτά για λόγους χρόνου δεν κατάφεραν να αποπλη-
ρωθούν και να παραδοθούν µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου, να υπάρξει
µία δυνατότητα γέφυρας στο επόµενο πρόγραµµα, έτσι ώστε
πολύ σύντοµα να αποπερατωθούν. 

Όµως, νοµίζω ότι -πέρα από αυτές τις ανάγκες που έχουν
σχέση µε τις υποδοµές και τον εξοπλισµό του συστήµατος- µε-
γάλη πρόκληση για το σύστηµα πλέον είναι να επενδύσει στο αν-
θρώπινο δυναµικό. Θεωρώ ότι έχουν γίνει αρκετές επενδύσεις
σε εξοπλισµό. Χρειάζονται πολλά νοσοκοµεία, αναβάθµιση σε
αυτό το επίπεδο και πρέπει να βάλουµε µία προτεραιότητα σε
αυτά, ιδιαίτερα νοσοκοµεία αναβαθµισµένα, τριτοβάθµια, πανε-
πιστηµιακά νοσοκοµεία που προφανώς πρέπει να διαθέτουν τέ-
τοιου τύπου τµήµατα κρίσιµης σηµασίας για την αντιµετώπιση
του επείγοντος καρδιολογικού προβλήµατος.

Πιστεύω ότι η επένδυση πραγµατικά και η µεγάλη πρόκληση
πρέπει να είναι στο πώς θα ενισχύσουµε µε ανθρώπινο δυναµικό
το σύστηµα και να ξεπεράσουµε το γνωστό φαινόµενο να υπάρ-
χουν ετοιµοπαράδοτα τµήµατα πλήρως εξοπλισµένα, τα οποία
αδυνατούν να λειτουργήσουν, επειδή δεν είχε γίνει ποτέ ένας σο-
βαρός σχεδιασµός προσλήψεων εξειδικευµένου ιατρικού και πα-
ραϊατρικού προσωπικού. 

Αυτό είναι για µας το µεγάλο στοίχηµα αυτήν την περίοδο, να
προγραµµατίσουµε τις προσλήψεις, όπου αναφέρθηκα και προ-
ηγουµένως, µε έναν τέτοιο τρόπο, ώστε να υπάρξει µία στοχευ-
µένη ενίσχυση τέτοιων τµηµάτων, τµηµάτων επεµβατικών, που
έχουν σχέση µε τον καρδιολογικό τοµέα, ογκολογικών τµηµάτων,
µονάδων εντατικής θεραπείας, µονάδων τεχνητού νεφρού, µο-
νάδων ακτινοθεραπευτικών και για ενήλικες, ιδιαίτερα εκεί που
υπάρχουν τεράστιες λίστες αναµονής.

Πιστεύω, λοιπόν, ότι µε αυτόν τον τρόπο µπορούµε να ενισχύ-
σουµε λειτουργίες του συστήµατος που είναι πάρα πολύ ζωτικής
σηµασίας για την ποιότητα της περίθαλψης. Αυτό θα προσπαθή-
σουµε να κάνουµε στο επόµενο διάστηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθό.

Προχωρούµε στην έκτη µε αριθµό 116/10-11-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Παι-

δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων σχετικά µε την αυτοδυναµία
του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός κ. Αθανασία Αναγνωστοπούλου.

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για να ανα-
πτύξετε την επίκαιρη ερώτησή σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Θα φανεί αν είναι ευτυχής η συγκυρία δύο Αχαιοί, µία στα κυ-
βερνητικά έδρανα και ο έτερος εδώ στα κοινοβουλευτικά έδ-
ρανα, να έχουν ενώπιόν τους ένα ζήτηµα, κυρία Υπουργέ, που
είµαι σίγουρος -γιατί έχω παρακολουθήσει τις δηλώσεις σας- ότι
δεν θα µας πείτε ότι είναι θέµα σχεδιασµού -όπως ακούσαµε λίγο
πριν- και ότι θα δώσετε ξεκάθαρη απάντηση, εκείνη την απάν-
τηση που δεν έδωσαν πολλοί προηγούµενοι από εσάς. 

Είκοσι χρόνια, κύριε Πρόεδρε, το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστή-
µιο έχει κατακτήσει πραγµατικά –το ξέρουν οι πάντες εντός και
εκτός της Ελλάδος- µία περίοπτη θέση στο επιστηµονικό στερέ-
ωµα. Το ενδιαφέρον των φοιτητών είναι πολλαπλάσιο από τις δυ-
νατότητες που έχει και γι’ αυτό, όπως ξέρετε, µέχρι και τώρα
πολλοί προσέρχονται ώστε να µπουν στην κληρωτίδα για να πα-
ρακολουθήσουν τα µαθήµατά τους. Και όµως σε αυτά τα είκοσι
χρόνια δεν κατάφερε ακόµα να εφαρµοστεί η ισχύουσα νοµοθε-
σία, που προβλέπει την αυτοδυναµία του ιδρύµατος και καταχρη-
στικά µέχρι σήµερα δεν εφαρµόζεται.

Κοιτώντας σήµερα τις ερωτήσεις, κυρία Υπουργέ, που έχω
κάνει σε όλα αυτά τα είκοσι χρόνια σε όλους τους Υπουργούς,
τους Πρωθυπουργούς, βλέπω ότι «ήµουν νιος και γέρασα» και
σε αυτήν εδώ την Αίθουσα. Ήµουν ακόµα Βουλευτής της Νέας
Δηµοκρατίας και τους έλεγα «γιατί έχουµε διοικήσεις-φάντασµα,
διοικήσεις όπου δεν ερχόντουσαν, διοικήσεις που είχαν παραι-
τηθεί και δεν αντικαθίσταντο;».

Επιτέλους, ξέρετε µε τον γοργό ρυθµό -ειρωνικά το λέω, δυ-
στυχώς- αντικαταστάθηκε και επιτέλους διορίστηκε µια διοίκηση,
που της ευχόµαστε όλοι να έχει επιτυχίες στο δύσκολο έργο που
έχει αναλάβει. Άλλωστε αποτελείται από σοβαρά πρόσωπα και
φαίνεται από τα πρώτα βήµατα ότι µάλλον καλά θα πάει. 

Όµως, κυρία Υπουργέ, θα θέλαµε σήµερα και µε βάση, όπως
ξέρετε -είµαι σίγουρος- την τελευταία απόφαση της συνέλευσης
του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού, ρητά και κατηγο-
ρηµατικά να δεσµευθείτε για το πότε θα ξεκινήσει. Δεν συζητώ
για το εάν θα πρέπει να γίνει. Φαντάζοµαι ότι παραβιάζω ανοικτές
θύρες, γι’ αυτό και λέω: Ας ακούσουµε ηµεροµηνίες. Μην ακού-
σουµε πια για σχεδιασµούς, µη µοιάζει η δικιά σας η απάντηση
µε την απάντηση των προηγουµένων. Πότε επιτέλους θα αρχίσει
η διαδικασία εκλογής του πρύτανη, του συµβουλίου και του συµ-
βουλίου αυτού του ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύµατος, η συγ-
κρότηση της συγκλήτου; 

Εν πάση περιπτώσει, είναι δυνατόν -θα θέλαµε να ακούσουµε
το σχόλιό σας- η δηµόσια διοίκηση να µπορεί να αναστέλλει, να
παγώνει έναν νόµο, όταν µάλιστα αυτός ο νόµος στηρίζεται σε
µια θεµελιώδη συνταγµατική αρχή, που, όπως ξέρετε, θέλει τα
ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα να έχουν πλήρη αυτοδιοίκηση; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Νικολόπουλο.
Τον λόγο έχει η κ. Αθανασία Αναγνωστοπούλου, Αναπληρώ-

τρια Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων για τρία
λεπτά. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Αγαπητέ συνά-
δελφε και συντοπίτη, χαίροµαι για το ενδιαφέρον που δείχνετε
για το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο και το έχουν δείξει και οι
ερωτήσεις σας στο παρελθόν όχι µόνο στην παρούσα Κυβέρ-
νηση. 

Θέλω, λοιπόν, να σας διαβεβαιώσω ότι και το ενδιαφέρον το
δικό µας, της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου, όπως και της
σηµερινής διοικούσας, είναι εξίσου έντονο. Συµφωνούµε απολύ-
τως και είναι αρχή άλλωστε µιας κυβέρνησης, όπως η δική µας,
ότι τα πανεπιστήµια, κι αυτό το πανεπιστήµιο, πρέπει να έχουν
αυτοδυναµία. Όµως, και επειδή έχω συζητήσει πάρα πολύ και µε
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το προσωπικό του Ανοικτού Πανεπιστηµίου, πρέπει να γίνουν κά-
ποια βήµατα τα οποία θα κατοχυρώσουν αυτή την αυτοδυναµία. 

Το πρώτο πρόβληµα που είχαµε να αντιµετωπίσουµε αναλαµ-
βάνοντας ως πολιτική ηγεσία αλλά και η νέα διοικούσα επιτροπή
ήταν το πρόβληµα των διοικητικών υπαλλήλων. Δεν υπάρχει µό-
νιµο διοικητικό προσωπικό στο ΕΑΠ. Επί είκοσι χρόνια. Φτάσαµε
µέχρι σήµερα και ζητάει το ακαδηµαϊκό προσωπικό την αυτονό-
µηση χωρίς να υπάρχει η πρώτη βασική προϋπόθεση, να έχει µε-
λετηθεί η διοικητική λειτουργία του πανεπιστηµίου και να έχει
κατοχυρωθεί µε ένα µόνιµο προσωπικό, µε ένα οργανόγραµµα
που να δείχνει τι προσωπικό χρειάζεται. Αυτό είναι το πρώτο. 

Σας λέω τα βήµατα που πρέπει να γίνουν για να εξασφαλιστεί
η αυτοδυναµία, η οποία είναι άµεσα στις προθέσεις µας και της
πολιτικής ηγεσίας και της διοικούσας. 

Είχαµε, λοιπόν, να αντιµετωπίσουµε αυτό το µείζον πρόβληµα.
Ξέρετε, κύριε Νικολόπουλε, ότι θα κατέρρεε το πανεπιστήµιο και
η προηγούµενη διοικούσα δεν έκανε τίποτα για να προβλέψει ότι
χρειάζεται µόνιµο διοικητικό προσωπικό ή να εξασφαλίσει το
υπάρχον διοικητικό προσωπικό. Άρα είχαµε αυτό το µείζον πρό-
βληµα. 

Δεύτερον, πρέπει να γίνουν τα απολύτως απαραίτητα θεσµικά
βήµατα, ούτως ώστε να φτάσουµε στην αυτονόµηση και αυτά τα
θεσµικά βήµατα θα προβλέψουµε, σε συνεργασία πάντα µε το
προσωπικό του ΕΑΠ.

Τρίτο και σηµαντικό: Ένας εσωτερικός κανονισµός. Είναι δυ-
νατόν ένα πανεπιστήµιο που λειτουργεί επί είκοσι χρόνια και
θέλει να φτάσει στην αυτοδυναµία να µην έχει έναν εσωτερικό
κανονισµό; 

Αυτά δεν τα έχουµε ακόµη. Εµείς ξεκινάµε αµέσως αυτά τα
βήµατα, ξεκινώντας από το διοικητικό προσωπικό και ελπίζοντας
πολύ γρήγορα να φτάσουµε στην αυτονόµηση του πανεπιστη-
µίου, αφού όµως έχει θωρακισθεί µε τέτοιον τρόπο. 

Ξέρετε ότι µια διάταξη Υπουργού να αυτονοµηθεί το πανεπι-
στήµιο δεν λέει απολύτως τίποτα, αν δεν υπάρχουν οι προϋπο-
θέσεις αυτονόµησης. Αυτές θεωρούµε ότι σε εύλογο χρονικό
διάστηµα θα υπάρξουν. Είπαµε και µε τα µέλη του συλλόγου των
διδασκόντων, που ήρθαν και µιλήσαµε στο Υπουργείο, ότι πριν
από τις γιορτές των Χριστουγέννων θα έχουµε µια συζήτηση, για
να βάλουµε αυτό το χρονοδιάγραµµα µπροστά, για να λυθεί επι-
τέλους αυτό το µείζον θέµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κυ-

ρία Υπουργέ.
Ο κ. Νικόλαος Νικολόπουλος έχει τον λόγο για τη δευτερολο-

γία του για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν έχω κανέναν λόγο να αµ-

φισβητήσω τα όσα είπατε. Όµως, είµαι υποχρεωµένος να πω ότι
στο περιεχόµενο της ερώτησης υπάρχει µία παράγραφος, που
την πήρα ατόφια από την απόφασή τους, η οποία λέει ότι συν-
τρέχουν όλες οι προϋποθέσεις.

Και δεν έχω λόγο να αντιδικήσω, όχι απλά γιατί µου είστε συµ-
παθής ή γιατί συµπορευόµαστε µόνο, αλλά γιατί δεν γνωρίζω για
να σας πω ότι µάλλον εσείς κάνετε λάθος. Θα σας απαντήσουν,
όµως, είναι βέβαιο. Με πληροφορούν ότι ήδη στην εκλογική µας
περιφέρεια και στο Ανοικτό Πανεπιστήµιο και στα µέσα ενηµέ-
ρωσης παρακολουθούν αυτήν τη συζήτηση. Άρα, εάν κάτι δεν εί-
πατε ακριβές, θα κριθείτε εσείς. Δηλώνω ότι δεν ξέρω και θέλω
να χαιρετίσω ότι όλα τούτα που είπατε θα είναι προφανώς αληθή,
γιατί γνωρίζω ότι, όντως, είχατε επικοινωνία και επαφή διά ζώσης
µαζί τους.

Θα ήθελα, όµως, στη δευτερολογία σας να µας πείτε το χρο-
νοδιάγραµµα. Για παράδειγµα, όσον αφορά αυτούς τους δύσµοι-
ρους εργαζόµενους, τους οµήρους –για να το πούµε µε το όνοµά
του-, δεν ξέρω -τύχη αγαθή!-, ίσως τα «κακά» παιδιά αυτό το τί-
µηµα να έχουν και όταν είσαι ενοχλητικός στην εξουσία, δεν µπο-
ρεί να έχεις µερτικό στα λάφυρα.

Σε αυτούς τους διακόσιους εγώ, κυρία Υπουργέ, δεν έχω κα-
νέναν και καµµία, που να τους έβαλα διά της πλαγίας οδού.
Όµως, δεν σας κρύβω ότι και εγώ έκανα ερωτήσεις, όπως ξέ-
ρετε, εδώ και είπα «είναι δυνατόν; Θα ξαναρχίσουµε το µικρο-
κοµµατικό παιχνίδι; Μόνο για τις καθαρίστριες του Υπουργείου

Οικονοµικών υπάρχει θεός και κυβέρνηση; Δεν υπάρχει γι’ αυ-
τούς;».

Αλλά επειδή γι’ αυτούς τους διακοσίους υπάρχει και µια απάν-
τηση από τον πρόεδρο της διοικούσας επιτροπής, ο οποίος λέει,
κύριε Πρόεδρε, ότι αυτοί θα µείνουν µέχρι τον Αύγουστο και
µετά τον Αύγουστο θα δούµε µε ποια µόρια, πώς θα προκηρύ-
ξουµε τις θέσεις, θα ήθελα να σας παρακαλέσω για το χρονο-
διάγραµµα. Ξέρετε ότι είναι εργαζόµενοι που οι ίδιοι προφανώς
δεν φταίνε σε τίποτα γιατί έµειναν όµηροι τόσα πολλά χρόνια. 

Νοµίζω, κυρία Υπουργέ, ότι θα πρέπει όντως, για τους λόγους
που εσείς είπατε, για την αναγκαιότητά τους, για τη χρησιµότητά
τους, αφού αξιολογηθούν –αν θέλετε να µπούµε και εµείς σε
αυτό το τριπάκι µιας αντικειµενικής αξιολόγησης, όχι αξιολόγη-
σης αλά Κυριάκο Μητσοτάκη, αξιολόγησης κανονικής, όχι «µαϊ-
µού»- να τα πούµε, γιατί πολλοί –το ξέρετε και εσείς, κάτω στην
Αχαΐα πολιτεύεστε- ανησυχούν µήπως ένα άλλο, από την άλλη
πλευρά, µικροκοµµατικό ή µικροπολιτικό παιχνίδι πάει να στηθεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Είναι πάντως αδιανόητο –και σταµατώ εδώ- να αµείβονται,
κύριε Πρόεδρε, εργαζόµενοι ενός ελληνικού πανεπιστηµίου,
όπως ακούσατε και από την Υπουργό, µε τρεις χιλιάδες φοιτητές
και δύο χιλιάδες διδακτικό και υπόλοιπο προσωπικό, από τους
πόρους του ΕΣΠΑ.

Και αν τώρα δεν το εξασφάλιζαν, να γιατί και εσείς εκπλαγή-
κατε όταν αναρωτηθήκατε γιατί σηκώθηκε αυτός ο θόρυβος,
εφόσον θα µπορούσαν να είχαν δοθεί οι απαντήσεις εγκαίρως
και, όντως, να µη δηµιουργείται αυτή η ένταση, η αγωνία, αλλά
–αν θέλετε- και η κακή ενηµέρωση και πληροφόρηση στην κοινή
γνώµη.

Αν µπορείτε, λοιπόν, να µας πείτε δυο λόγια παραπάνω. Εσείς
το ανοίξατε –και καλώς κάνατε- το θέµα των εργαζοµένων. Ευ-
τυχώς, αυτά που µας είπατε σήµερα είναι τα ίδια µε αυτά που εί-
πατε και έξω από τη Βουλή. Και για το χρονοδιάγραµµα νοµίζω
ότι θα ήταν πολύ χρήσιµο, αν είχατε κάτι πιο συγκεκριµένο να
µας πείτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Νικολόπουλο.

Τον λόγο έχει για τη δευτερολογία της η Αναπληρώτρια
Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Αναγνωστο-
πούλου.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Για το θέµα των
διοικητικών υπαλλήλων, κύριε Νικολόπουλε, έχω απαντήσει πάλι
σε επίκαιρη ερώτηση στη Βουλή, αλλά µίλησα και µε τους εργα-
ζοµένους στην Πάτρα, όπου πήγα σε συνέλευσή τους. Άρα τα
ίδια θα πω. Άλλωστε έχουµε δεσµευτεί γι’ αυτά τα πράγµατα.

Εξασφαλίσαµε –όχι πολύ εύκολα και µετά από πάρα πολλή
σκέψη- µε τον πρόεδρο της διοικούσας επιτροπής, τον κ. Καρ-
δάση, µέχρι να τελειώσει η ακαδηµαϊκή χρονιά να µην πειραχθεί
κανένας διοικητικός υπάλληλος, ούτως ώστε να µην υπονοµευθεί
η λειτουργία του πανεπιστηµίου. Είπαµε ότι χρειάζεται ένα ορ-
γανόγραµµα του πανεπιστηµίου, για να δούµε ποιες είναι αυτές
οι διοικητικές υπηρεσίες που πρέπει να καλυφθούν µόνιµα. 

Θα κάνουµε, λοιπόν, νοµοθετική ρύθµιση σε αυτό το διάστηµα
µέχρι τον Αύγουστο –εδώ θα είσαστε για να µας κρίνετε-, ούτως
ώστε να καλύψουµε τις θέσεις του διοικητικού προσωπικού µε
µόνιµο τρόπο, δηλαδή να έχουν µια µόνιµη σχέση εργασίας, γιατί
είναι αδιανόητο να εξαρτώνται από το ΕΣΠΑ. Και αυτό σας λέω
ότι δεσµευόµαστε να το κάνουµε. Εδώ είµαστε.

Για το χρονοδιάγραµµα εγώ δεν µπορώ να πω αυτήν τη στιγµή
ότι τον Μάρτιο θα έχουµε την αυτονόµηση του ΕΑΠ. Αυτό που
είπα –και µακάρι να µας ακούν, γιατί λέω τα ίδια που είπα και
στους ίδιους- είναι ότι θα κάνουµε αυτά τα θεσµικά βήµατα που
θα κατοχυρώσουν το πανεπιστήµιο. Πριν από τις γιορτές θα συ-
ναντηθώ µε τους εργαζοµένους και µαζί θα αποφασίσουµε και
µε τη διοικούσα επιτροπή το χρονοδιάγραµµα, για να τελειώσει
αυτή η υπόθεση της αυτονόµησης.

Θέλω να πω, όµως, κύριε Νικολόπουλε, ένα πράγµα το οποίο
αντιµετωπίζω στο Υπουργείο: Εγώ έχω ενάµιση µήνα στο Υπουρ-
γείο. Ξαφνικά, µε πίεση έρχονται οι άνθρωποι, οι οποίοι έχουν
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βεβαίως δίκιο, για θέµατα που εκκρεµούν εδώ και πάρα πολλά
χρόνια και σου λένε «κάνε νόµο τώρα». Εάν δεν ενηµερωθώ και
εγώ, εάν δεν δω γιατί η νοµική σύµβουλος…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μας θεωρούν δικούς τους αν-
θρώπους.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ναι, βεβαίως. Και
αυτή είναι η πρόθεση και µε αυτήν την πρόθεση έγινε η νέα διοι-
κούσα. Βεβαίως και το καταλαβαίνω. Να έχω, όµως, ένα εύλογο
χρονικό διάστηµα, για να ενηµερωθώ. Γιατί, για παράδειγµα, η
νοµική σύµβουλος του ΕΑΠ είπε ότι η διάταξη της αυτονόµησης
δεν µπορεί να γίνει; Γιατί οι υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας
λένε κάτι τέτοιο; Για να υπάρξει ένας νόµος και να λύνει οριστικά
ένα πρόβληµα πρέπει να κάνει αυτά τα ενδιάµεσα βήµατα.

Συζητήσαµε µε κάποιους εκπροσώπους των εργαζοµένων,
που ήρθαν και σήµερα στο Υπουργείο, και συµφωνήσαµε σε κά-
ποια βήµατα. Όταν θα είµαστε έτοιµοι θα τα αναγγείλουµε και
εδώ στη Βουλή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Υπουργέ, οι διακόσιοι
µετά τον Αύγουστο θα πάνε για το ταµείο ανεργίας;

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Όχι, όχι, κύριε Νι-
κολόπουλε. Δεν πάνε για το ταµείο ανεργίας. Και γι’ αυτό
συζητήσαµε. Είναι θέµα του πανεπιστηµίου, αφού έχει επί τόσα
χρόνια εκατόν εβδοµήντα επτά εργαζόµενους, να έχει ένα τέτοιο
οργανόγραµµα, που να καλύπτει αυτές τις θέσεις τους και µα-
κάρι και παραπάνω.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Άλλωστε, δυστυχώς –εσείς πα-
νεπιστηµιακός είστε–, ξέρετε οι εργαζόµενοι στα πανεπιστήµια
είναι συγγενείς, φίλοι, ανιψιές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς, ευχαρι-
στούµε. Δεν είναι έτσι όπως τα λέτε, κύριε Νικολόπουλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Πάντως µε ΑΣΕΠ δεν γίνονται,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πριν προχωρήσου-
µε στην επόµενη επίκαιρη, µερικές ανακοινώσεις προς το Σώµα.

Οι Υπουργοί Εξωτερικών, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Υγείας, Οικονοµικών και οι Αναπλη-
ρωτές Υπουργοί Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης
και Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού κατέθεσαν στις 13-11-
2015 σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µε-
ταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Κυβέρνησης της Αυστραλίας για τη ρύθµιση θεµάτων σχετικών
µε θεωρήσεις εισόδου για την κινητικότητα των νέων (Work and
Holiday Visa). Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.

Η Επιτροπή Οικονοµικών της Βουλής καταθέτει την έκθεσή
της στο σχέδιο προϋπολογισµού δαπανών της Βουλής, οικονο-
µικού έτους 2016 και στον απολογισµό δαπανών της Βουλής, οι-
κονοµικού έτους 2014.

Ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης Θεοχάρης ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό, για τις ηµεροµηνίες 22-26 Νοεµβρίου,
για προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Προχωρούµε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 106/10-11-

2015 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ευ-
βοίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου
Ακριώτη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε την κατασκευή σταθµού µετωπικών διοδίων επί του
αυτοκινητόδροµου Σχηµαταρίου-Χαλκίδας.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Σπίρτζης.
Κύριε Ακριώτη, έχετε δύο λεπτά προκειµένου να αναπτύξετε

την επίκαιρη ερώτησή σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΚΡΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, για άλλη µία φορά

σας απασχολούµε για το ζήτηµα που αφορά την κατασκευή διο-
δίων στον αυτοκινητόδροµο Σχηµαταρίου-Χαλκίδας.

Δυστυχώς, είναι δεδοµένο αυτό απ’ ό,τι φαίνεται, αλλά δεν γί-
νεται και αποδεκτό από την κοινωνία της Εύβοιας, από όλους

τους φορείς που αντιδρούν εδώ και τρία χρόνια µε τη λογική να
κατασκευαστούν διόδια σε αυτόν τον δρόµο, που αφορά το Σχη-
µατάρι και τη Χαλκίδα στο ύψος του Καλοχωρίου-Παντειχίου.

Πλέον, η επιχείρηση «ΝΕΑ ΟΔΟΣ», η οποία έχει αναλάβει να
κατασκευάσει τα διόδια αυτά, µπαίνει σε φάση υλοποίησης και
η παραχωρησιούχος εταιρεία έχει ήδη ξεκινήσει τις διαδικασίες
προώθησης απαλλοτρίωσης είκοσι δύο στρεµµάτων, που απαι-
τούνται για την κατασκευή των µετωπικών διοδίων σε αυτόν τον
χώρο.

Η Εύβοια είναι ένας από τους µεγαλύτερους νοµούς και το δυ-
στύχηµα είναι ότι ένας καινούριος δρόµος µπαίνει σε ένα πεπα-
λαιωµένο δίκτυο και αυτό θα πρέπει να γίνει αντικείµενο και της
πολιτείας, να δούµε τι θα γίνει και µε την Εύβοια.

Δεύτερον, η Εύβοια, ως νοµός της ανεργίας και της αποβιο-
µηχάνισης, µε εµφανέστατες τις επιπτώσεις της κρίσης, κύρια
στα επίπεδα της τοπικής απασχόλησης, τώρα δέχεται και αυτή
την πρόκληση. Νοµίζω ότι τα επιχειρήµατά µας είναι καίρια και
σοβαρά.

Επειδή οι εργαζόµενοι στην Εύβοια που έχουν αποµείνει και
λόγω της αποβιοµηχάνισης της περιοχής, εργάζονται κατά πλει-
οψηφία στη ΒΙΠΕ Σχηµαταρίου ή ακόµη και στην Αττική, κινούν-
ται σε αυτόν τον δρόµο καθηµερινά, επειδή το κόστος στον ήδη
πληγωµένο οικογενειακό προϋπολογισµό θα οδηγήσει τους οδη-
γούς να χρησιµοποιούν τον παλαιό δρόµο-«καρµανιόλα» Σχηµα-
ταρίου-Χαλκίδας, που µετρά ήδη δεκάδες θύµατα, επειδή ου-
σιαστικά είναι παράδοξο ο Ευβοιώτης να πληρώνει αντίτιµο για
έναν σταθµό που συµπεριλαµβάνεται στο πλαίσιο έργου κατα-
σκευής της Ιονίας Οδού, η οποία απέχει χαρακτηριστικά Αντίρ-
ριο-Γιάννενα από την Εύβοια, επειδή ο αυτοκινητόδροµος Σχη-
µαταρίου-Χαλκίδας είναι έργο τυπικά δηµόσιο και συγχρηµατο-
δοτήθηκε από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους και πουθενά
δεν συνέβαλε η ιδιωτική εταιρεία «ΝΕΑ ΟΔΟΣ», επειδή το έργο
αυτό βρίσκει κάθετα αντίθετους όλους τους πολίτες και όλους
τους φορείς του νοµού, που στοχεύουν σε κινητοποιήσεις µέχρι
την αποτροπή κατασκευής του έργου, ερωτάσθε τα εξής:

Είναι στον σχεδιασµό σας να ανατραπεί ή να αναµορφωθεί η
σύµβαση µε τους παραχωρησιούχους προς όφελος των πολιτών
και των επισκεπτών της Εύβοιας; Στην περίπτωση µη ευελιξίας
στη διαπραγµάτευση µε τους παραχωρησιούχους, έχει σχεδια-
στεί πλάνο ελαφρύνσεων αναλογικού συστήµατος αποπληρωµής
διοδίων, ατέλεια για τους µόνιµους κατοίκους κ.λπ.;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Ακριώτη.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-

κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, η Κυβέρνηση είχε δύο επιλογές,

δύο δρόµους: ή να αποδεχθεί τις συµβάσεις που κληρονόµησε
από τις προηγούµενες κυβερνήσεις –µιλάµε για ένα αντικοινω-
νικό, αντιαναπτυξιακό πρότυπο-, που θα οδηγούσε τα έργα σε
τέλµα, την κοινωνία σε µαρασµό, ή να προχωρήσει σε µονοµε-
ρείς ενέργειες, που θα συνεπαγόταν τεράστιο κόστος για τον
ίδιο τον ελληνικό λαό και τη µη ολοκλήρωση των έργων, επίσης.

Αυτοί ήταν οι δύο δρόµοι που αρχικά θα µπορούσε να επιλέξει.
Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ποιες είναι οι ρήτρες που είχαν προ-
βλεφθεί και κρατούν τη χώρα δέσµια σε σχέση µε τις συµβάσεις
που υπάρχουν. Σε αυτό το δίληµµα επιλέξαµε έναν τρίτο δρόµο,
έναν επίπονο, κοπιαστικό, αλλά αποτελεσµατικό δρόµο, που είναι
η διαπραγµάτευση και η συµφωνία µε όρους διασφάλισης του
δηµόσιου συµφέροντος, µε κοινωνική ευαισθησία και στοχευµέ-
νες παρεµβάσεις για τα πιο αδύναµα στρώµατα του ελληνικού
λαού και µε αµοιβαία κατανόηση και καλή πίστη µε όσους έχουν
αναλάβει αυτά τα έργα.

Αυτό δεν είναι αυτό που πιστεύουµε ως βέλτιστο τρόπο υλο-
ποίησης των δηµόσιων υποδοµών. Δεν είναι αυτό που πι-
στεύουµε ούτε για τις παραχωρήσεις ούτε για τις συµπράξεις
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, αλλά εδώ δεν είναι έργα που ξε-
κίνησαν τώρα ή τα σχεδιάσαµε εµείς. Είναι έργα που έχουν συµ-
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βάσεις καλοδουλεµένες και προς την κατεύθυνση της εξυπηρέ-
τησης µόνο των τραπεζών που χρηµατοδοτούν αυτά τα έργα και
των παραχωρησιούχων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Άρα οι όποιες αλλαγές προβλέπουν τη σύµφωνη γνώµη και
των παραχωρησιούχων, προβλέπουν τη σύµφωνη γνώµη και των
τραπεζών που χρηµατοδοτούν και των οργάνων της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής.

Στη συµφωνία που ήδη έχει ανακοινωθεί για τον συγκεκριµένο
δρόµο περιέχονται δωρεάν διελεύσεις από τους σταθµούς διο-
δίων στα οχήµατα τα οποία ανήκουν ή αναγνωρισµένα µεταφέ-
ρουν συµπολίτες µας µε ειδικές ανάγκες, µε ειδικά κινητικά
προβλήµατα.

Περιλαµβάνεται παροχή επιπλέον εκπτώσεων σε εργαζόµε-
νους χρήστες από έναν δήµο σε έναν άλλο. Συγκεκριµένα, περι-
λαµβάνονται 12,5% πρόσθετες δωρεάν διελεύσεις στα ήδη υ-
πάρχοντα προγράµµατα που έχουν όσοι χρησιµοποιούν καθηµε-
ρινά τον αυτοκινητόδροµο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Προβλέπονται ελεύθερες µετακινήσεις στο όριο κάθε καλλι-
κρατικού δήµου –ώστε να µην έχουµε µέσα στο πλαίσιο του ίδιου
αυτό που έχουµε στον Δήµο Ωρωπού, όπου έχουµε επτά σταθ-
µούς διοδίων– δηλαδή για τους µόνιµους κατοίκους ελεύθερες
οδεύσεις.

Προβλέπεται η ύπαρξη αναλογικού συστήµατος διοδίων χιλιο-
µετρικής απόστασης. Έχουµε ήδη αλληλογραφήσει, για να ξεκι-
νήσουν οι µελέτες γι’ αυτό και µε την ολοκλήρωση της φάσης
κατασκευής, στη φάση της λειτουργίας στον αυτοκινητόδροµο
θα λειτουργεί και το ηλεκτρονικό σύστηµα αναλογικής χρέωσης.

Στο πλαίσιο αυτής της συµφωνίας, βεβαίως, έχει ενταχθεί και
το ότι όλες οι δικαστικές υποθέσεις, οι ποινικές διώξεις, οι αγω-
γικές αξιώσεις ενάντια στα κοινωνικά δίκτυα πολιτών και στους
ανθρώπους που µετείχαν στις κινητοποιήσεις θα αρθούν. Αυτές
είναι οι συζητήσεις για την πρώτη συµφωνία που είχε γίνει πέρυσι
το καλοκαίρι, για να έχουµε, αν θέλετε, πρόσθετα σηµεία υπέρ
του ελληνικού δηµοσίου.

Αυτό που δεν µπορώ να παρακολουθήσω είναι να έχουµε στη
σκέψη µας ένα τοπικού χαρακτήρα πρόβληµα, γιατί αυτό είναι
εθνικού χαρακτήρα πρόβληµα. Δεν είναι πρόβληµα µόνο των
ιδιωτών. Είναι µεγαλύτερο το πρόβληµα των πολιτών, που υπο-
χρεωτικά χρησιµοποιούν αυτούς τους αυτοκινητόδροµους,
ακόµα και για να πάνε από το σπίτι τους στον χώρο εργασίας
τους στον ίδιο νοµό, στον ίδιο δήµο. 

Άρα, η προσπάθεια που κάνουµε δεν είναι για να ευνοήσουµε
τον ένα νοµό ή τον διπλανό νοµό, γιατί θέλω να σας ενηµερώσω
ότι ακριβώς τα ίδια προβλήµατα που αναφέρετε –και χειρότερα
ίσως- υπάρχουν για τους κατοίκους της Αττικής ή της Βοιωτίας,
για όλη την Ελλάδα, όπου τρέχουν αυτοί οι αυτοκινητόδροµοι µε
συµβάσεις παραχώρησης.

Αυτό, λοιπόν, που τελικά αποσκοπούµε, εκτός από αυτές τις
σηµειακές συµφωνίες που σας είπα λίγο πριν, είναι η οριζόντια
µείωση των διοδίων. Αυτό έχει µπει µέσα στη συµφωνία µε νέα
µελέτη, που θα αποδεικνύει ότι τα έργα είναι βιώσιµα και που θα
υπολογίζουν και άλλους παράγοντες, όπως το να έχουµε µετα-
βλητό χρόνο, ανάλογα µε τον συγκοινωνιακό φόρτο, και όχι στα-
θερό χρονικό διάστηµα για την παραχώρηση. Και να λαµβάνουµε
υπ’ όψιν κοινωνικούς και αναπτυξιακούς δείκτες, ώστε να έχουµε
το αντίστροφο αποτέλεσµα από αυτό που έχουµε σήµερα. Δη-
λαδή …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε στη
δευτερολογία σας, αν έχετε την καλοσύνη, κύριε Υπουργέ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Ναι. Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ζητώ συγγνώµη για
την καθυστέρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ο Βουλευτής κ. Γε-
ώργιος Ακριώτης από τον Συνασπισµό Ριζοσπαστικής Αριστεράς
έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΚΡΙΩΤΗΣ: Θα ήθελα να πω, κύριε Υπουργέ, ότι
το ζήτηµα του αναλογικού συστήµατος απόστασης νοµίζω ότι –

δεν ξέρω τι περιθώριο έχετε εσείς µε τους παραχωρησιούχους
να έρθετε σε συµφωνία– είναι ουσιαστικό. Και αυτό θα µας λύσει
ένα πρόβληµα, γιατί αν βάλουµε παράπλευρα διόδια και καταρ-
γηθούν τα µετωπικά, δεν θα έχουµε κανένα πρόβληµα να φτά-
σουν τα διόδια µέχρι εκεί.

Τώρα εµείς φαίνεται ότι πληρώνουµε δύο φορές διόδια σε µία
απόσταση. Και αναλογικά η Εύβοια πληρώνει σε σχέση µε πολ-
λές άλλες περιοχές ακριβότερα διόδια, τουλάχιστον για να φτά-
σεις Αθήνα.

Άρα, µε αυτήν την έννοια νοµίζω ότι θα πρέπει µε έναν τρόπο
να καθυστερήσετε να γίνουν αυτά τα διόδια και να πάµε στον νέο
τρόπο, το σύστηµα αναλογικότερης απόδοσης των διοδίων, που
νοµίζω ότι θα µας δώσει λύση.

Θέλω να τονίσω και ένα δεύτερο ζήτηµα. Εάν σήµερα κινείται
λίγος κόσµος στον παράπλευρο δρόµο, ο οποίος έχει τα κακά
του χάλια, µε ένα παρατηµένο οδόστρωµα και γίνονται ατυχή-
µατα –τους τελευταίους µήνες έχουν γίνει τρία σοβαρά ατυχή-
µατα -, φανταστείτε αν βάλουν διόδια τι κόσµος θα κινείται εκεί.
Παλιότερα, όταν ήταν ο βασικός µας δρόµος, είχαµε πάρα πολλά
ατυχήµατα στην περιοχή εκείνη. Αυτό νοµίζω ότι είναι σοβαρό
κόστος και για την οικονοµία και για το ανθρώπινο δυναµικό.

Θα θέλαµε, επειδή συνολικά οι φορείς έχουν βάλει ως ζήτηµα
αιχµής το θέµα των διοδίων στην περιοχή, να σας πούµε ότι πρέ-
πει να τους δείτε. Ένα αίτηµα που έχουµε είναι να τους δείτε.
Όµως, νοµίζω ότι µε την ευαισθησία που σας διακατέχει, µπορεί
να δοθεί λύση σε αυτό το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Ακριώτη.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Χρήστος Σπίρτζης για τη δευτε-
ρολογία του για τρία λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Το να συναντηθώ µε τους φορείς του νοµού, κύριε συ-
νάδελφε, είναι προφανές και θα γίνει µέσα στη βδοµάδα. Άλλω-
στε, µε την Εύβοια γνωρίζετε ότι έχω προσωπικές σχέσεις,
ιδιαίτερες.

Το δεύτερο είναι ότι αυτό που λέτε για την ασφάλεια του πα-
ράπλευρου δικτύου είναι γεγονός. Σε πολλούς δρόµους δεν
υπάρχει ασφάλεια. Στη γειτονική Εύβοια, από την Εύβοια για Βοι-
ωτία, γίνονται δεκάδες ατυχήµατα, από τον µέσα δρόµο Ελευσί-
νας-Θήβας-Υλίκης. Το ίδιο ισχύει για τους παράδροµους της
Αττικής.

Εκεί το Υπουργείο σκοπεύει να πάρει πολύ συγκεκριµένα
µέτρα σε σχέση µε τη διακίνηση των επαγγελµατικών βαρέων
οχηµάτων, που ενώ υπολογίζουν στο κόστος τους και στις µετα-
φορές που κάνουν τα διόδια, χρησιµοποιούν τους παράδροµους
που είναι για άλλου είδους αυτοκίνητα και για την εναλλακτική
όδευση των µόνιµων κατοίκων.

Προφανώς, το οδικό δίκτυο της Εύβοιας πρέπει να το δούµε.
Έχει πάρα πολλά προβλήµατα και πρέπει να ρίξουµε εκεί βάρος.
Όµως, εκεί πρέπει όλοι οι φορείς που εµπλέκονται στην κατα-
σκευή των έργων να σκύψουν, εννοώ και την περιφέρεια, για την
Εύβοια.

Από εκεί και πέρα αυτό που ήθελα να πω πριν, για να ολοκλη-
ρώσουµε, είναι ότι δεν µπορεί όταν είµαστε σε καιρούς κρίσης
και έχουµε προφανές αποτέλεσµα να µειώνεται ο κυκλοφορια-
κός φόρτος, να επιβαρύνουµε περεταίρω το συµφέρον των πο-
λιτών, να επιβαρύνουµε περαιτέρω τις δυσκολίες που έχουµε για
την ανάπτυξη της χώρας µε µοντέλα σαν και αυτά που προβλέ-
φθηκαν από τις προηγούµενες κυβερνήσεις, αυξάνοντας τα διό-
δια.

Οι υπάρχουσες συµβάσεις προβλέπουν αυτό ακριβώς. Δη-
λαδή όταν αστοχεί η µελέτη και το µοντέλο που έχει γίνει για
τους αυτοκινητόδροµους, αυξάνονται τα διόδια ή µπαίνουν νέοι
σταθµοί. Μάλιστα, αυτά προβλέπονται χωρίς την έγκριση του αρ-
µόδιου Υπουργείου. Γίνονται αυτοµάτως από τον παραχωρησι-
ούχο και από τη µελέτη και τα στοιχεία που γίνονται κάθε χρόνο. 

Αυτά είναι τα ζητήµατα που δείχνουν περίτρανα πόσο απέτυ-
χαν αυτά τα µοντέλα για βαριές δηµόσιες υποδοµές, αλλά και
πόσο δίκιο είχαν και έχουν όσοι είναι ενάντια στο να γίνονται τέ-
τοιες βαριές υποδοµές µε τέτοιου τρόπου παραχωρήσεις και µε
τέτοιες συµβάσεις, αλλά και τι κόστος έχει από αυτό η ελληνική
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κοινωνία. 
Είµαι βέβαιος ότι θα καταφέρουµε να διορθώσουµε όσο µπο-

ρούµε αυτές τις συµβάσεις και στα νέα έργα που θα βγουν, να
δώσουµε το δικό µας στίγµα για το πώς πρέπει να γίνονται οι πα-
ραχωρήσεις και πώς οι συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα
προς όφελος της κοινωνίας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Χρήστο Σπίρτζη.
Η δεύτερη µε αριθµό 123/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύ-

τερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την εξέλιξη της
πορείας κατασκευής των Φυλακών Νικηφόρου του Νοµού Δρά-
µας, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας και διαγράφεται. 

Η τρίτη µε αριθµό 109/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-
τικά µε την «εκχώρηση του ονόµατος της Μακεδονίας µας στους
σκοπιανούς», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται. 

Η τέταρτη µε αριθµό 100/9-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
την άρση περιορισµού είκοσι χιλιοµέτρων για τη δωρεάν µετα-
φορά των µαθητών των ηµερήσιων και εσπερινών ΕΠΑΛ, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφε-
ται. 

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 121/10-11-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
τα προβλήµατα στη λειτουργία του ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας και ιδι-
αίτερα του Παραρτήµατος Άµφισσας.

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Αθανασία Ανα-
γνωστοπούλου.

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Νικόλαος Μωραΐτης, για να αναπτύξει
την επίκαιρη ερώτησή του.  

Ορίστε, κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, εκρηκτική είναι η κατάσταση που επικρατεί

στο ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας, σε όλα τα παραρτήµατα και σε όλα
τα τµήµατα, όπως στη Λαµία, στη Χαλκίδα, στο Καρπενήσι και
ιδιαίτερα στην Άµφισσα, όπου τα οξυµµένα προβλήµατα απει-
λούν στην ουσία µε πλήρη διακοπή τη λειτουργία του ΤΕΙ. 

Οι ελλείψεις είναι παντού τεράστιες σε προσωπικό, εκπαιδευ-
τικό και διοικητικό, ενώ υπάρχουν µεγάλες περικοπές στη χρη-
µατοδότησή του. Η γραµµατεία λειτουργεί περιστασιακά, ενώ
έχουµε και κακή συντήρηση των εγκαταστάσεων και του υλικο-
τεχνικού εξοπλισµού. Κάτω από αυτές τις άσχηµες συνθήκες τα
τµήµατα αδυνατούν να οργανώσουν τα εργαστήριά τους. 

Επίσης, έχουµε καθυστέρηση στην παροχή συγγραµµάτων,
ενώ σε πολλές περιπτώσεις έχουµε ακόµα και το σταµάτηµά
τους. Τέλος, σοβαρά προβλήµατα έχουµε στη σίτιση και στη στέ-
γαση των σπουδαστών. 

Όλα αυτά τα µεγάλα προβλήµατα είναι αποτέλεσµα των αντι-
λαϊκών πολιτικών που εφαρµόζει στον χώρο της παιδείας και η
σηµερινή συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, παίρνοντας τη σκυτάλη
από την προηγούµενη συγκυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας-
ΠΑΣΟΚ. Πρόκειται για πολιτικές που υψώνουν ταξικούς φραγ-
µούς, εµπορευµατοποιούν την παιδεία, την ανώτατη εκπαίδευση.
Έχουµε δραστικές περικοπές στις δαπάνες για τη λειτουργία
των σχολών, φορτώνοντας τα βάρη στις πλάτες των φτωχών λαϊ-
κών οικογενειών, στα παιδιά τους. Αυτή είναι η στρατηγική της
Ευρωπαϊκής Ένωσης που ακολουθεί πιστά και η Κυβέρνησή σας. 

Πρόκειται για πολιτική που µετατρέπει την παιδεία, τη µόρ-
φωση σε εµπόρευµα και µάλιστα πανάκριβο και απλησίαστο για
τη φτωχολογιά. 

Μπροστά σ’ αυτήν την εκρηκτική κατάσταση, κυρία Υπουργέ,
σας ρωτάµε τι µέτρα θα πάρετε ώστε να εξασφαλιστεί άµεσα και

απρόσκοπτα η λειτουργία του ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας και ιδιαίτερα
του παραρτήµατος Άµφισσας, όπου τα προβλήµατα, όπως ανέ-
φερα, είναι ιδιαίτερα οξυµµένα. 

Τι µέτρα θα πάρετε, ώστε να καλυφθούν τα κενά σε εκπαιδευ-
τικό και διοικητικό προσωπικό µε µόνιµη και σταθερή σχέση ερ-
γασίας; 

Ακόµα, τι µέτρα θα πάρετε, ώστε να δοθούν άµεσα συγγράµ-
µατα δωρεάν σε όλους τους σπουδαστές; 

Επίσης, τι µέτρα θα πάρετε ώστε να συντηρηθούν και να εξο-
πλιστούν επαρκώς τα εργαστήρια και οι αίθουσες διδασκαλίας
και να εξασφαλιστεί δωρεάν σίτιση και στέγαση για όλους ανε-
ξαρτήτως τους σπουδαστές, Έλληνες και µετανάστες; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Νικόλαο Μωραΐτη, Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας. 

Όπως είπαµε, στην ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια
Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Αθανασία
Αναγνωστοπούλου. 

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κύριε Μωραΐτη,
κύριε συνάδελφε, θα απαντήσω κατ’ αρχάς στα συγκεκριµένα
ερωτήµατά σας και µετά, εάν έχω χρόνο ή στη δευτερολογία
µου, θα ήθελα να πω δύο πράγµατα για το ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας
και για την παιδεία γενικότερα, τουλάχιστον την ανώτατη. 

Σε ό,τι αφορά το παράρτηµα Άµφισσας, δεν υπάρχει πια πα-
ράρτηµα, όπως ξέρετε, υπάρχουν τα δύο τµήµατα. Καταργήθηκε
το παράρτηµα και όχι από εµάς. Υπάρχουν, λοιπόν, τα δύο τµή-
µατα. Θα πω µετά, γενικά, γιατί υπήρξαν αυτά τα οξυµµένα προ-
βλήµατα. Τέλος πάντων αυτό που κάναµε άµεσα -και δεν θα
υπάρξει κανένα πρόβληµα- είναι ότι µε ΠΥΣ, µε πράξη υπουργι-
κού συµβουλίου, η οποία έχει υπογραφεί, θα προσληφθεί έκτα-
κτο επιστηµονικό και εργαστηριακό προσωπικό, µε το οποίο
καλύπτονται οι ανάγκες του ΤΕΙ και βεβαίως των τµηµάτων της
Άµφισσας. 

Σε ό,τι αφορά τα συγγράµµατα, σε εµάς δεν έχει αναφερθεί
κανένα πρόβληµα. Όπως ξέρετε, τα συγγράµµατα δεν τα διανέ-
µουν τα πανεπιστήµια ή τα ΤΕΙ. Τα συγγράµµατα διανέµονται σε
συγκεκριµένους χώρους, περνάνε από τον «Εύδοξο» οι εγγρα-
φές των φοιτητών και από εκεί και πέρα γίνεται η διανοµή. Στην
περίπτωση της Άµφισσας η διανοµή γίνεται από κεντρικό βιβλιο-
πωλείο. Σε εµάς δεν έχει αναφερθεί µέχρι τώρα τέτοιο πρό-
βληµα. 

Σε ό,τι αφορά τη φοιτητική µέριµνα, εστία και σίτιση, δεν έχει
περικοπεί ούτε µισό ευρώ από τη φοιτητική µέριµνα φέτος. Ίσα
ίσα που έγινε και αναδιανοµή από τα διαθέσιµα του Υπουργείου. 

Σε ό,τι αφορά τις κτηριακές υποδοµές, υπάρχουν προβλήµατα
σε κτηριακές υποδοµές, υπάρχουν προβλήµατα σε εστίες, κυ-
ρίως στα Ψαχνά της Εύβοιας, αλλά αυτά είναι προβλήµατα, για
τα οποία µπορούµε να συζητήσουµε και για το γιατί  έχουν δηµι-
ουργηθεί και πώς προσπαθούµε να τα επιλύσουµε. 

Θέλω να πω όµως ότι η Άµφισσα δεν έχει πρόβληµα κτηριακό,
για τον απλό λόγο ότι το καλοκαίρι µεταφέρθηκε σε νέο κτήριο
και πλέον έχει νέο κτήριο. Θέλω να πω επίσης ότι η Λαµία δεν
έχει κτηριακά προβλήµατα ή το Καρπενήσι ή η Θήβα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού) 

Στη Χαλκίδα, έχουµε όντως παλαιό κτήριο. Δεν έχει καλυφθεί
όµως όλο το κτηριακό δυναµικό που έχει η Χαλκίδα και θα µπο-
ρούσε να στεγάσει. 

Αυτά έχω να σας πω προς το παρόν και στη συνέχεια έχω να
πω µερικά ακόµη πράγµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κυ-
ρία Υπουργέ. 

Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για τη δευτε-
ρολογία σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, µετά την απάντησή
σας πρέπει να ανησυχούν ακόµη περισσότερο οι σπουδαστές και
οι οικογένειές τους. Δεν δώσατε καµµία πειστική απάντηση. Και
το «δεν ξέρω» ή «δεν έχω πληροφορηθεί» δεν νοµίζω ότι είναι
σωστό. 
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Τα προβλήµατα είναι οξυµµένα στο ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας και
ειδικότερα, όπως ανέφερα, στα τµήµατα της Άµφισσας Οι σπου-
δαστές συνεχίζουν να συναντούν αίθουσες χωρίς καθηγητές, να
µην υπάρχει στέγαση, να µην υπάρχει δωρεάν σίτιση. 

Και δεν είναι απάντηση αυτή που λέτε ότι δεν τα µειώσατε
εσείς. Ήδη έχουν πετσοκοπεί οι δαπάνες σε ό,τι αφορά τη σίτιση
αλλά και τη στέγαση των σπουδαστών και θα αναφερθώ παρα-
κάτω. Βάζετε χαράτσια. Και θέλουµε να µας απαντήσετε για το
εάν ισχύει αυτό σχετικά µε τα 100 ευρώ που πρέπει να πληρώ-
σουν εγγύηση για να στεγαστούν οι σπουδαστές. 

Το µέγιστο των προβληµάτων είναι το εξής: Αποδεικνύεται ότι
το κτήριο, το οποίο προορίζεται για να γίνουν µαθήµατα, άνοιξε
πριν λίγες µέρες, στις 2 του Νοέµβρη, κυρία Υπουργέ, έναν ολό-
κληρο µήνα µετά την επίσηµη έναρξη της ακαδηµαϊκής χρονιάς.
Δεν το ξέρατε αυτό; Πείτε µας τι µέτρα πήρατε έγκαιρα.

Απαξιώνετε πλήρως το περιεχόµενο των σπουδών όταν τα δύο
τµήµατα λειτουργούν µε δύο µόνιµους καθηγητές ακόµα, µετά
την πρόσληψη του έκτακτου προσωπικού που λέτε και που δεν
έγινε. Είναι απλώς εξαγγελία, µετά την πίεση των σπουδαστών
και της ερώτησης του ΚΚΕ. Δεν είναι τίποτα δεδοµένο, λέτε ότι
θα υπάρξει υπουργική απόφαση για αυτά. 

Κατά τη γνώµη µας, δεν µπορεί να υπάρξει σοβαρή επιστηµο-
νική έρευνα και ολοκληρωµένη µόρφωση πάνω στο αντικείµενο
που επέλεξαν οι σπουδαστές µε δύο καθηγητές στο αντικείµενο,
όπως λέτε εσείς ή όπως γίνεται αυτήν τη στιγµή. 

Ενώ έχουµε όλα αυτά τα εκρηκτικά προβλήµατα, σήµερα
υπάρχουν οι δυνατότητες να έχουµε σχολές που να καλύπτουν
τις ανάγκες για µόρφωση, για την παιδεία και την εξυπηρέτηση
των λαϊκών αναγκών. Ενώ υπάρχουν χιλιάδες καθηγητές άνερ-
γοι, επιστήµονες που θα µπορούσαν να στελεχώσουν τις σχολές,
έχουµε αυτές τις τεράστιες ελλείψεις, διότι µία τέτοια προοπτική
σκοντάφτει –όπως λέµε εµείς- στην πολιτική της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που εφαρµόζουν απαρέγκλιτα όλες οι κυβερνήσεις και
η δική σας Κυβέρνηση, για λογαριασµό του κεφαλαίου που θέλει
–και αυτό αποδεικνύεται καθηµερινά- τους σπουδαστές να γί-
νουν πελάτες, αυριανοί άνεργοι, φθηνοί εργάτες. Αυτό κάνει και
η διοίκηση των ΤΕΙ –δεν το είπα στην πρωτολογία µου, το άφησα
για να δω αν θα το πείτε εσείς, κυρία Υπουργέ- υλοποιώντας τις
κατευθύνσεις του Υπουργείου Παιδείας και της συγκυβέρνησης,
που εξέδωσε νέο εσωτερικό κανονισµό µίας λειτουργίας-
έκτρωµα από τη δική σας Κυβέρνηση, που βάζει τους σπουδα-
στές –και να απαντήσετε εδώ- να πληρώνουν εγγύηση για τη
διαµονή τους. Η ίδια αυτή εγκύκλιος επιβάλλει ρατσιστική ποσό-
στωση για τη στέγαση των φοιτητών και τσακίζει κάθε συνδικα-
λιστική ελευθερία.

Κυρία Υπουργέ, αντί να λύσετε αυτά τα προβλήµατα των
σπουδαστών και των φοιτητών καταφεύγετε στη δοκιµασµένη
συνταγή που ακολουθούσαν και οι παλαιότεροι: στην ποινικοποί-
ηση των αγώνων. Με αίτηµα της διοίκησης του ΤΕΙ -και αυτό
έγινε µε παρέµβαση εισαγγελέα- αυτήν τη στιγµή που µιλάµε
έχουµε εισαγγελική παραγγελία για προκαταρκτική εξέταση.

Το γνωρίζετε αυτό, κυρία Υπουργέ;
Υπάρχει ανακοίνωση σωµατείων της περιοχής αλλά και πανελ-

λαδικά. Δεκάδες, πάνω από πενήντα σωµατεία καταγγέλλουν
αυτή την ποινικοποίηση των αγώνων. Γιατί πήγε η διοίκηση στον
εισαγγελέα, µπροστά στο δίκαιο αίτηµα των φοιτητών, των σπου-
δαστών για τα ΤΕΙ, για να υπάρχουν καλύτερες συνθήκες σπου-
δών, για αποκλειστικά δηµόσιο χαρακτήρα της εκπαίδευσης; Γι’
αυτό τον λόγο κάνει την παρέµβαση ο εισαγγελέας. Διότι αγωνί-
ζονται οι σπουδαστές, για να µπορούν να µείνουν σε εστίες δω-
ρεάν, για να µπορούν να ζουν σε ανθρώπινες συνθήκες.

Βάζετε αυτό το χαράτσι που ανέφερα νωρίτερα, την ώρα που
οι εργατικές λαϊκές οικογένειες ακόµα ακόµα δεν έχουν να αντα-
ποκριθούν ούτε στα αναγκαία και δεν στέλνουν τα παιδιά τους
στα ΤΕΙ ή στα πανεπιστήµια και τα γυρίζουν πίσω στα σπίτια, όταν
οι λαϊκές οικογένειες στενάζουν στη φτώχεια και στην ανέχεια.

Εµείς θεωρούµε ότι πρέπει το λαϊκό κίνηµα, οι ίδιοι οι σπου-
δαστές να παλέψουν αποκλειστικά για δηµόσια δωρεάν παιδεία
των σύγχρονων λαϊκών αναγκών.

Θέλω να πω κλείνοντας, µιας και αύριο συµπληρώνονται σα-
ράντα δύο χρόνια από τον ηρωικό ξεσηκωµό του Πολυτεχνείου,

ότι τα αιτήµατα εκείνου του ξεσηκωµού, κυρία Υπουργέ, ενάντια
στη στρατιωτική δικτατορία παραµένουν και σήµερα επίκαιρα και
ανεκπλήρωτα, γιατί όλα αυτά τα χρόνια συνεχίζει µία άλλη δικτα-
τορία, αυτή του κεφαλαίου. Γι’ αυτό, κατά τη γνώµη µας, πρέπει
να ενταθεί η εργατική λαϊκή πάλη, η πάλη της νεολαίας για την
ανατροπή αυτής της βαρβαρότητας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Μωραΐτη. 
Τον λόγο έχει τώρα η Αναπληρώτρια Υπουργός Παιδείας,

Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Αναγνωστοπούλου για τη δευτε-
ρολογία της.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς η ΠΥΣ έχει υπογραφεί για το προσωπικό, εργαστη-
ριακό και επιστηµονικό, των ΤΕΙ όπως και των πανεπιστηµίων.
Άρα δεν είναι δέσµευση εδώ ούτε υπόσχεση.

Εάν από τη Δευτέρα υπάρχουν προβλήµατα στη λειτουργία,
ειδικά της Άµφισσας, αλλά και σε όλα τα ΤΕΙ, να έρθετε εδώ να
µου το πείτε.

Το δεύτερο σηµείο. Λέτε «ποινικοποιήσατε», «βάλατε 100
ευρώ». Ποιοι τα βάλαµε; Τα βάλαµε εµείς; Εγώ η ίδια επικοινώ-
νησα µε τον Πρόεδρο του ΤΕΙ της Στερεάς Ελλάδας για να µου
πει γιατί έγινε αυτό. Ξέρετε πολύ καλά ότι τα ιδρύµατα έχουν αυ-
τοδιοίκητο. Εµείς τα βάλαµε; Και µου υποσχέθηκε ότι αυτό θα
σταµατήσει. Δεν ήταν καµµία απόφαση Υπουργείου, γιατί δεν
µπορεί να πάρει τέτοιου είδους αποφάσεις το Υπουργείο.

Τρίτο θέµα και γενικό: Αρχίζετε και λέτε, όπως πάντα το ΚΚΕ,
«τα αντιλαϊκά µέτρα της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ» κι όλα αυτά. Ξέ-
ρετε ότι θα κατέρρεε όλο αυτό το σύµπαν των ΑΕΙ εάν δεν
υπήρχε µια κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ; Ξέρετε την πραγµατικότητα των
ΤΕΙ; Ξέρετε ότι επί δεκαπέντε χρόνια φτιάχτηκαν τµήµατα διά-
σπαρτα στη µέση του πουθενά για ψηφοθηρικούς λόγους κι όταν
ήρθαν τα δύσκολα έγιναν συγχωνεύσεις πάλι στη µέση του που-
θενά, χωρίς κανέναν ορθολογισµό, χωρίς καµµία σκέψη, χωρίς
τίποτα, για να κλείσουν ή να συγχωνευθούν ή να ανοιχτούν άλλα
τµήµατα κ.λπ.; Ξέρετε ότι πολλά από τα προβλήµατα που υπάρ-
χουν είναι γιατί έχουµε τµήµατα ξεκοµµένα από το κέντρο του
ιδρύµατος; 

Όχι µόνο δεν περικόψαµε από τη µέριµνα, αλλά αυτό που προ-
σπαθήσαµε να κάνουµε σε συνθήκες πολέµου όπως βρισκόµα-
στε -ποτέ δεν είπαµε ότι αυτές είναι κανονικές συνθήκες, κύριε
Μωραΐτη, ποτέ δεν είπαµε ότι αποδεχόµαστε αυτές τις πολιτι-
κές- είναι να περισώσουµε τόσο τη δηµόσια υγεία όσο και τη δη-
µόσια παιδεία και να µην εµπορευµατοποιήσουµε τίποτα.

Σε ό,τι αφορά την εστία της Άµφισσας, όντως δεν υπάρχει
εστία. Υπάρχουν τα 1.000 ευρώ, που µπορούν να νοικιάζουν οι
φοιτητές. Για σίτιση υπάρχει και καλύπτεται η σίτιση τουλάχιστον
εκατόν εξήντα σπουδαστών, φοιτητών και φοιτητριών. Μέχρι
αυτήν τη στιγµή δεν έχουν πάει οι φοιτητές όλοι, γιατί όντως
υπήρξε πρόβληµα µε τη λειτουργία των τµηµάτων της Άµφισσας.

Και θέλω να σας πω ειδικά για την Άµφισσα, γιατί έτσι όπως
το παρουσιάζετε είναι σαν ξαφνικά εµείς να κάναµε κάτι το οποίο
ήταν για να υποτιµήσει, να υποβαθµίσει ή να κλείσει τα τµήµατα
αυτά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Ξέρετε ότι το ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας προέκυψε από τη συγχώ-
νευση δύο ΤΕΙ, της Λαµίας και της Χαλκίδας, µε προεδρικό διά-
ταγµα του 2013. Ξέρετε ότι στην Άµφισσα δηµιουργήθηκαν δύο
τµήµατα, εκ των οποίων το ένα –να µη σας τα διαβάζω τώρα,
µπορώ να σας τα αφήσω αν θέλετε- προβλεπόταν ότι θα έχει
δέκα άτοµα µόνιµο προσωπικό. Ξέρετε πόσα άτοµα είχε στην
ουσία και στην πραγµατικότητα; Μηδέν άτοµα. Και είχε δύο
άτοµα διοικητικό προσωπικό ή ένα, αν δεν κάνω λάθος. Δεν τα
διαβάζω εδώ, για να µην παίρνω χρόνο. 

Το άλλο τµήµα της Άµφισσας πάλι, κύριε Μωραΐτη, είχε τέσ-
σερα άτοµα µόνιµο προσωπικό, εκ των οποίων τα δύο άτοµα
πήραν άδεια άνευ αποδοχών για δύο χρόνια και έµειναν τα άλλα
δύο.
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Αυτή ήταν η κατάσταση, αυτήν την κατάσταση είχαµε να δια-
χειριστούµε, µε συγχωνεύσεις στη µέση του πουθενά λόγω σχε-
δίου «ΑΘΗΝΑ», µε όλα αυτά που έχουν γίνει στα ΤΕΙ και κάποια
στιγµή πρέπει να συζητηθούν. Και προσπαθούµε, πάση θυσία,
να κρατήσουµε αυτά τα ιδρύµατα, όλα τα ιδρύµατα ανοιχτά και
έτσι όπως πρέπει να είναι σ’ αυτούς τους καιρούς τους δύσκο-
λους που περνάµε και που δεν έχουµε αποδεχθεί εµείς.

Κλείνοντας -και συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, που µακρηγόρησα-
θα ήθελα να πω ότι προχωράµε στις απαραίτητες νοµοθετικές
ρυθµίσεις, γιατί όντως ο προϋπολογισµός των ιδρυµάτων είναι
χαµηλός. Προχωράµε, λοιπόν, στις απαραίτητες νοµοθετικές
ρυθµίσεις ούτως ώστε οι πρυτάνεις και οι πρόεδροι των ΑΕΙ να
µπορούν να µεταφέρουν κονδύλια από τον έναν λογαριασµό
στον άλλο, πράγµα που δεν επιτρεπόταν µέχρι τώρα, για να αν-
τιµετωπίσουν τα προβλήµατα που έχουν τα ανώτατα ιδρύµατα
λόγω περικοπής του προϋπολογισµού τους.

Ευχαριστώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µια κουβέντα θα

ήθελα να πω µόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ναι, κύριε Μωραΐτη,

βεβαίως.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, δεν µας είπατε τί-

ποτα για την παρέµβαση του εισαγγελέα, για την τροµοκρατία
που προσπαθεί να περάσει στους σπουδαστές. Απαντήστε σε
αυτό. Γιατί υπάρχουν και ψεύδη που πάνε να στηθούν κατηγο-
ρίες, υπάρχουν κατηγορίες ενάντια στους σπουδαστές, οι οποίες
δεν µπορώ καν να αναφέρω τι συµπεριλαµβάνουν. Να απαντή-
σετε για την παρέµβαση του εισαγγελέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Απαντήστε, κυρία
Υπουργέ.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Είµαι απολύτως
εναντίον. Το µαθαίνω αυτήν τη στιγµή που µου το λέτε και µου
κάνει εντύπωση, γιατί είχα επικοινωνήσει µε τον πρόεδρο του
ΤΕΙ. Ο πρόεδρος του ΤΕΙ µού είχε υποσχεθεί ότι θα λήξει αυτή η
υπόθεση χωρίς πρόβληµα, ότι δεν θα υπάρχει αυτό µε τα 100
ευρώ που ζητούσαν προκαταβολή και ότι δεν θα υπάρξει καµµία
ποινική δίωξη. Τώρα το µαθαίνω. Θα επιληφθώ άµεσα. Δεν

µπορώ να σας πω τίποτε άλλο, γιατί…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Σ’

όλες τις εστίες το ζητούν αυτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Όχι, δεν το ζητούν
σ’ όλες τις εστίες. Εκατό ευρώ προκαταβολή; Εγώ γι’ αυτές τις
εστίες το έµαθα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Αν
δεν είναι 100, θα είναι 80, 90 ευρώ. Κοιτάξτε το. Στη Λάρισα…

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Πείτε µου και τις
άλλες εστίες, γιατί εγώ γι’ αυτήν την εστία το έµαθα. Θα το
δούµε, γιατί εγώ δεν ξέρω για άλλες εστίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Εντάξει. Καλώς.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Συγγνώµη, κύριε
Πρόεδρε.

Προσέξτε, όµως. Επειδή ερωτώµαι, ξέρετε ότι αυτές είναι οι
εστίες που ανήκουν στα πανεπιστήµια ή στα ΤΕΙ και διαχειρίζον-
ται αυτά το θέµα των εστιών. Όπου υποπίπτει στην αντίληψή µας,
όπως έγινε µε το ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας, συγκεκριµένα για τη Χαλ-
κίδα, εκεί κάναµε παρέµβαση αµέσως. Τώρα, αυτό για την ποινι-
κοποίηση, πραγµατικά, δεν το ήξερα και θα κάνουµε αυτό που
πρέπει να κάνουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Όντως είναι πολύ
σοβαρό πρόβληµα αυτό µε τον εισαγγελέα. Ελπίζω να το δούµε,
κυρία Υπουργέ.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 20.06’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Τρίτη 17 Νοεµβρίου 2015 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: ειδική συνεδρίαση
της Ολοµέλειας της Βουλής αφιερωµένη στην ηµέρα µνήµης και
τιµής για την εξέγερση του Πολυτεχνείου, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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